



# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48

## HAJDÚFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER.  
HAVONTA 3 PENGŐ.

10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 146. SZÁM

### Lossonczy István közellátási miniszter

A hivatalos lap mai száma közli a Kormányzó Ur legfelsőbb kéziratát arról, hogy losonci Lossonczy István államtitkárt közellátásügyi miniszterre nevezte ki. Ez a legfelsőbb elhatározás az ország egész közvéleményében általános megnyugvást kelt, mert köztudomású, hogy ennek a háborús időknek legfontosabb és legfelelősebb miniszteri tárcának ellátása az arra leghivatottabb kivételes gyakorlati érzékkel és hozzáéréssel megáldott szakember kezébe került. Ezt állapította meg Lossonczy Istvánról egyesztendő államtitkári tevékenysége alapján az ország minden felelős tényezője éppúgy, mint a magyar sajtó is. Ez az egységes közhangulat pedig azt jelenti, hogy bizalom és hit veszi körül Lossonczy István személyét új munkahelyén, a magyar kormányban, a közellátás gépezetének minden felelős tényezője részéről éppúgy, mint a fogyasztóközönség oldaláról.

Ha pedig a közönség és a gazdasági élet egész vonalán ilyen meggyőző erejű bizalmat előlegeztek Lossonczy István miniszteri kinevezésének, mennyivel inkább és még közvetlenebb formában fordul ez a közmelegnyugvást keltő bizakodás az ő személye felé Debrecen és a Hajdúság népe részéről. Itt, a Tiszántúlnak ebben a természetes gazdasági gócpontjában, Debrecenben nemcsak a jó hírekből ismerik Lossonczy Istvánt, hanem három éves olyan munkásság eredményeiből, amit közvetlen közelségből figyelt és látott itt minden rangú és rendű népréteg, de nemcsak látott, hanem annak jótékony hatását minduntalan tapasztalta is a javára végzett irányító működéséből és intézkedéseiből. Itt tudja mindenki, hogy Lossonczy István Debrecenben alapozta meg annak a közellátási rendszernek főbb irányelveit, amely hihetetlen nehézségek ellenére éppen most, egy gazdasági év lezárulásával bizonyította be, hogy biztos és szilárd gerincét képezte az egész ország közellátási szervezetének. Igen, amit ő annakidején mint két törvényhatóság közellátási kormánybiztosa kiépített ezen a szűkebb területen, jól bevált keretbe bővíthetett az ő irányítása mellett egy év alatt országos viszonylatban is.

De ez a debreceni közönség nagyon jól tudja azt is, mi volt a titka Lossonczy Istvánnak, hogy ilyen csodálatos hősi erőfeszítéssel át tudta hidalni mindenütt azokat a nehézségeket, amelyeket egy mezőgazdaságilag gyenge termésű év okozott. A titka pedig ennek az volt, hogy Lossonczy István nemcsak leghivatottabb szakértőjévé képezte ki magát a termelés, anyagelosztás és élelmezés egy másba bonyolódó, kusza problémáinak, hanem az élesszemű, gyakorlati gazda fejével mindig a bürokratikus sallangok leépítésével nyomban cselekedett is. Ez az egyéni sajátossága párosulva az ő végtelen szociális megértésével, a nép minden rendű tagjához egyforma szeretettel és tárgyilagossággal leereszkedő, szinte magyar szívével mindig az igazságot tudta képviselni és ez a lelki nagysága predesztinálta őt arra, hogy legfőbb vezetője és irányítója legyen az egész hadban álló ország élelmezésének és anyagellátásának.

### Rommel elfoglalta Marsa Matruh városát

## Lossonczy Istvánt nevezte ki a Kormányzó Ur közellátási miniszternek

Lossonczy Istvánt kihallgatáson fogadta a Kormányzó — Az új közellátási miniszter pályafutása  
Kállay miniszterelnök üdvözölte a minisztertanácsban Lossonczy Istvánt

Budapest, június 30. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Magyarország főmeltósága Kormányzója legfelsőbb elhatározását, illetőleg legfelsőbb kéziratokat méltóztatott kibocsátani: a A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére dr. Reményi-Schneller Lajos m. kir. titkos tanácsos, pénzügyminiszter a közellátásügyi tárcanélküli m. kir. miniszteri teendők ideiglenes ellátásától saját kérelmére felmentem és losonci Lossonczy Istvánt, az országos köz-

ellátásügyi hivatalhoz kinevezett államtitkárt közellátásügyi tárcanélküli m. kir. miniszterre kinevezem. Vonatkozó kéziratomat idezárom. Budapest, 1942 június 30. Horthy s. k., Kállay Miklós s. k.

Kedves dr. Reményi-Schneller! A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére Önt a közellátásügyi tárcanélküli m. kir. miniszteri teendők ideiglenes ellátásától saját kérelmére köszönetem nyilvánítsa mel-

lett felmentem. Budapest, 1942 június 30. Horthy s. k., Kállay s. k.

Kedves Lossonczy! A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére Önt közellátásügyi tárcanélküli m. kir. miniszterre kinevezem. Budapest, 1942 június 30. Horthy s. k., Kállay Miklós s. k.

Lossonczy István m. kir. tárcanélküli miniszter kedden 12.50 órakor tette le a királyi várpalotában a Kormányzó Ur főmeltósága előtt a hivatali esküt. Az eskütételnél közreműködött Kállay Miklós miniszterelnök és báró Perényi Zsigmond vtt., a magyar Szent Korona őre. A Kormányzó Ur főmeltósága az eskütétel után kihallgatáson fogadta Lossonczy István tárcanélküli minisztert.

### Lossonczy István életrajza

Losonci Lossonczy István 1883-ban született Miskolcon, régi nemesi családból. Elemiiskolát a szülői háznál középiskolai tanulmányait ugyancsak a miskolci gimnáziumban végezte. Az érettségi vizsgálatok elvégzése után a budapesti egyetemen jogot tanult, s innen lépett a katonai pályára. Önkéntesi éveit a cs. és kir. 15 huszárezrednél szolgált, s tényleges huszártiszt lett, s ennek az ezrednek a kötelékében harcolta végig a az első nap-tól az utolsóig az első világháborút.

A világháborúban, mint lovaszázad gépfegyverszakasz és osztály parancsnok, majd 1916 januárjában beosztott vezérkari szolgálatra és ilyen minőségben a hatodik lovashadnagy, majd az első lovashadosztály vezérkari tisztje volt. A világháborúban az orosz, majd az erdélyi utána az olasz s ismét az orosz és erdélyi harcokban szolgált. A Károlyi-forradalom és a kommunizmus alatt nem szolgált. A kommunizmus Miskolcon halálraítéltek de sikerült elmenekülnie kalandos és többheti kocsit után Tiszántútra, majd innen Siófokra. Itt kezdte meg a nemzeti hadseregben a fővezérségnél újabb katonai szolgálatát s kapott 1920. tavaszán beosztást a nyíregyházi katonai vármegyei parancsnoksághoz, ahonnan az m. kir.



Lossonczy István, az új közellátásügyi miniszter

Pedig elismert tény az, hogy ha van nehéz feladat, akkor a közellátási miniszteri tárcá vállalása egyenesen emberfeletti odaadást és munkabírást követel meg. Azt mondotta a minap egyik kiemelkedő nagy politikusunk, Tasnádi Nagy András, hogy nehezebb és áldozatosabb feladatot senki sem vállalhat

na Magyarországon, mint a közellátási miniszterség. Mi debreceniek és hajdúmezeiek azonban meg vagyunk győződve arról, hogy Lossonczy István szerető magyar szíve, áldozatos munkavállalása meg fog birkózni eredményesen a nagy feladattal. Abban is biztosak vagyunk, hogy ehhez a munkájához első-

sorban Debrecen és a Hajdúság népe fog odaállani testvéri magyar segítő készséggel, mert ez a nép ösztönösen megéreztte, hogy bármilyen magas posztra állítsa is a magyar sors Lossonczy Istvánt, az ő atyai barátságát és igazságos, támogató jobbát elveszíteni sohasem fogja. (dr. —y.)

1177

honvédelmi minisztériumba helyezték át s az elnöki osztály egyik csoportját vezette. 1922-ben ment nyugdíjállományba, mint őrnagy s ettől kezdve felesége tiszadzerzi őri birtokán gazdálkodott.

### Katonai pályáról a politikai életbe

A Gömbös Gyula halálával megüresedett abádszalóki választókerület egyhangúan választotta meg országgyűlési képviselőjének. A képviselőházban tagja volt a földművelési, közoktatási és véderő, valamint az ugynevezett zsidó bizottságnak. Képviselői minőségében 1938-ban a földművelésügyi tárcánál mondott hosszabb beszédét és az öntözésügyi biztatal felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál a nemzeti egység pártjának hivatalos szónoka volt.

Lossonczy István fiatal korától foglalkozott régészeti és történelmi tanulmányokkal s ebben a szakkörben is számos cikke jelent meg. Hasonlóképpen számos mezőgazdasági és szociálpolitikai tanulmánya látott napvilágot különböző folyóiratokban és szaklapokban.

### Lossonczy István és Debrecen

Tiszadzerzi gazdaságában öntözéses gazdálkodást létesített, amely jelenleg is, mint mintatelep szolgál. A tiszántúli mezőgazdasági kamara 1937 tavaszán választotta meg elnökévé, Lossonczy István ezzel a kitüntetés megbízatással került szoros kapcsolatba a Tiszántúli gócpontjával. Debrecennel és ez a kapcsolat tovább mélyült, amikor a Kormányzó bizalmából 1938 június 14-én Hajdú vármegye és Debrecen város főispáni székébe került. Több, mint hármas esztendő óta ebben a méltóságában, s hogy milyen általános közmegelegedést kísérte működését, ekesen bizonyítja az, hogy főispáni hatáskörén kívül újabb felelős megbízatásokat kapott. Így a debreceni hadtest egész területére kormánybiztosnak neveztek ki, később pedig a közellátási minisztérium megszervezése után a miniszter ugyancsak őt bízta meg az egész hadtest területére a közellátási kormánybiztos teendőket ellátásával.

Kitűnő szervezőképességével működési területén a legnehezebb viszonyok között biztosította a közellátás rendjét és nyugalmát.

### A közellátási kérdések leg- alaposabb ismerője

1941 szeptemberében az újonnan szervezett Közellátási Hivatal politikai államtitkárává nevezték ki, hogy a közellátás terén szerzett értékes és gazdag tapasztalatait országos viszonylatban is érvényesíthesse. Működése kezdetén páratlan erélyességgel véget vetett a fővárosi élmezőnyében mutatkozó zavaroknak.

Személyes tapasztalatokat szerzett, a legsürgősebb esetekben azonnal intézkedett minden adminisztráció nélkül. Györfly-Benyey Sándor legfelsőbb munkatársa és tanácsadója, a közellátási igazgatás megteremtője, a közellátással kapcsolatos kérdések legalaposabb ismerője. Államtitkári működése alatt állandóan ellenőrizte a vidéket, bejárta mindazokat a helyeket, ahol zavarok voltak és a helyszínen kiadott rendelkezésekkel szüntette meg a baj okát. Több ízben vett részt külföldi tárgyalásokon és nagy segítségére volt, hogy négy világnyelven beszélt.

Lossonczy István államtitkári állásában érte a legfelsőbb megbecsülést. Személyében olyan ember került a miniszteri pozícióba, aki válságos időkben legalkalmasabb a nagyfontosságú hely betöltésére. Katona volt, — a világháború egyik legszembetűnőbb dekorált tisztje — gazdaember, aki évtizedeken át saját bir-

**Kerékpárok, csillárok, szerelések, javítások**  
**Tiszántúli legnagyobb rádiójavító műhelye**  
**MAYER mérnök** Kossuth-utca 13.  
Batthyányi-utca 5. szám.  
Uzleti telefon: 14-81. Iroda telefon: 15-79.

tokán tanult és dolgozott. Széles látókörű, európai műveltséggel rendelkező közéleti férfi, akinek figyelmé a legkisebb dolgokra is kiterjed. Izgató, fanatikus szerető és hibáit is jól ismeri. Kiváló szervező és gyors erélyes intézkedő, aki tökéletesen

látja a közellátási minisztérium megoldandó kérdéseit.

Eddigi működése alapján mindenki a legnagyobb bizalommal tekint a jövőre munkásságára, mert személye biztosítja a közellátási kérdések szakszertű megoldásának.

### Lossonczy István üdvözlése a minisztertanácsban

Budapest, június 30. Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök vezetésével kedden délután 5 órakor minisztertanácsra ültek össze. Kállay Miklós miniszterelnök meleg szavakkal üdvözlötte Lossonczy Istvánt, aki közellátásügyi miniszteri minőségében első ízben jelent meg a minisztertanácsban. A továbbiakban azután báró Bánffy Dániel földmű-

velésügyi miniszter ismertette a minisztertanács előtt a földművelésügyi adminisztrációja átszervezésének tervét, majd Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter a ponyva-irodalom megrendszabályozására vonatkozó rendelet tervezetét ismertette. A minisztertanács ezután a folyó kormányzati ügyekkel foglalkozott és a késő esti órákban ért véget.

### A Csokonai Kör és a Petőfi Társaság díszes ünnepség keretében koszorúzták meg a hortobágyi Petőfi-émléktáblát

Gáspár Jenő beszéde a magyar népköltészet megszületéséről

A Petőfi Társaság és a Csokonai Kör Petőfi-ünnepségének második napja díszes keretek között vasárnap délelőtt a hortobágyi csárdáiban elhelyezett Petőfi-émléktábla előtt zajlott le. Ez alkalommal különvont indult a Hortobágyra, mellyel a küldöttség tagjain kívül a városi közölet és egyesület képviselői is elutaztak a Hortobágyra, hogy az ünnepségen személyesen résztvehesenek.

A küldöttség délelőtt érkezett meg a hortobágyi csárdához, ahol vitéz Szabó Endre és Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztorok tartottak istentiszteletet, majd az emléktábla előtt a Petőfi Dalkör adott elő dalokat. Ezután Csobán Endre a Csokonai Kör főtitkára emlékbeszéd kiartéban megkoszorúzták az emléktáblát.

— Nem véletlen — mondta —, hogy egyik legnagyobb költőnk, Petőfi Sándor száz évvel ezelőtt éppen a Hortobágyon járt. Neki is a gondviselés jellelte az útját. Ide kellett jönnie, hogy tisztába jöjjön önmagával. Petőfit tehát épp úgy a megbűnkének érezhetjük, mint Csokonait. Ennél többet nem is mondhatnánk, nem is akarok mondaní Debrecennek és Petőfinek egymáshoz való viszonyáról.

Ezután Gáspár Jenő, a Petőfi Társaság főtitkára, az Országos Magyar Sajtókamara igazgató-főtitkára mondott nagy-szabású emlékbeszédet.

— Száz évvel ezelőtt itt repült fel először a magyar népdal szép madara. Halhatatlan költőnk, Petőfi itt érezte meg először a fűnek, virágnak zenéiből, hogy mi az igazi népdal. Ezt ünnepeljük most itt, a magyar népköltészet megszületését, azt, hogy száz évvel ezelőtt itt találta meg költőink közül a leg-

nagyobb a titkot.

— Kormányzó Urunk a mai napra Honvédnapot rendelt el, hogy a magyar honvéd vitézségét állítsuk a közönség elé. A mai Honvédnapha bele kell kapcsolni Petőfi emlékét. Tudjuk, hogy ő volt a legnagyobb magyar honvéd, senki nem volt olyan örömmel képes a legnagyobb áldozatokra is hazájáért, mint ő.

Gáspár Jenő főtitkár nagy tetszéssel fogadott beszéde után a hortobágyi cigánybanda Petőfi dalaiból játszott ki-löndön. Ezután Tuster Jolán, a kiváló szavaló művésznő adott elő Petőfi ver-seiből azzal a kivételes művészzel és őszinte intuícióval, amely szavatait él-ménnyé teszi. Szathmáry István, a Pe-tőfi Társaság tagja egyik könyörű köl-te-ményét olvasta fel lelkes tetszés mellett. A Petőfi Dalkör Zöld Géza karnagy avat-olt vezényletével Petőfi-dalokat énekel-t elisőrendű hanganyaggal és szép fel-készítéssel.

Ezután került sor a koszorúk elhelye-zésére az emléktáblán. Koszorút helye-zett el Debrecen város, a Tisza István Tudományegyetem, a debreceni Tűzhar-cos Szövetség, a debreceni újságírók testülete, a Petőfi Dalkör, a Városi Da-lárda, a Jótékony Nőegylet, a MAV Egyetértés Dalegylet, az Iparos Dalárda, a Csokonai Kör. A szép ünnepség a Himnusszal ért véget.

Az ünnepség után a vendégek a hor-tobágyi csárdában ebédeltek meg. Dél-után meglátogathák a világhírű pusztá nevezetességeit, a máti sósfürdőt, a hortobágyi múzeumot, a kilencyukú hi-dat és a közelben legelésző gulyát. A vendégek a délutáni különvonattal jöt-tek vissza Debrecenbe.

### Megkezdték a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását

A kormány 150 millió pengőt fordít az állattenyésztés fejlesztésére —  
Radocsay László igazságügyminiszter felszólalása a képviselőházban

Budapest, június 30. A Ház keddi ülésén Berczay Ferenc napirend előtti fel-szólalásában sajnálatát fejezte ki a föld-művelésügyi bizottság egyik legutóbbi ülésén történtek felett, amelyek miatt Horváth Ferenc ellene, mint elnök ellen bizalmatlansági indítványt terjesztett elő. Berczay Ferenc felszólalása után Horváth Ferenc indítványát visszavonta. Ezután a Ház vita nélkül elfogadta a személyi álla-potra vonatkozó közlések és megkeresé-snek ügyében költött magyar-német egye-zményt, majd megkezdte az országos ügy-vedői gyám- és nyugdíjpenzió alapján a követeléséről szóló javaslat vitáját. Ter-kos Béla előadó ismertetése után vitéz Vá-oz György és Nagy László szólalnak fel és a javaslatot elfogadták. Vitéz Várady László és vitéz Téglásy Béla szintén elfo-gadta a javaslatot.

A javaslat feletti vita befejezésével Ra-docsay László igazságügyminiszter eme-lkedett szólásra. Örömmel állapította meg, hogy az előadó és felszólaló az ügyvéd magaslatos munkájától áthatottan foglal-koztak a javaslattal. Ő és a kormány min-dig teljesen tisztában volt a magyar ügy-vedek rendkívül komoly és nagyjelentő-ségű munkájával. Ezt nemcsak szavakban hanem tettekben is kifejezésre juttatta. Nagyon jól tudja, hogy az a kérdés, ame-lyet ez a javaslat igyekszik kívánni, az ügyvédek kérdéseinek csak egy szektora. Az ügyvédek kérdését általában a maga teljességében rendezni kell. Megnyugtalá-sul bejelentheti már is, hogy az erre vo-natkozó törvényjavaslat tervezete már tárgyalás alatt áll.

Ezután a felszólalások alatt felhozott

részletkifogásokra tért rá. Felsorolta állami hozzájárulás mértékét, összesen 42 ezer pengő a támogatás. A támogatás köz-érdekből szükséges, de az intézetet állami segítséggel annyira nem tudják támogatni, hogy a teljes kifizetéseket lehetővé te-gye. A támogatás annyit jelent, hogy 33-tól 35 százalékkal lesz emelhető a rok-kantsági, özvegyi s árvasági ellátás.

A Ház a törvényjavaslatot ezután álla-lanosságban egyhangúlag elfogadta és Nagy László határozati indítványát elve-telte.

Ezután sor került a mezőgazdaság fej-lesztéséről szóló törvényjavaslat tárgyalá-sára. Ericke Valér előadó szerint a javas-lat évtizedekre előmozdítja a mezőgazda-sági termelést. Az a célja, hogy a termel-ést minőségileg és mennyiségileg emelje. Tíz év alatt egy milliárd pengőt fektet be, minden évben, a tárcá költségvetése során irányoznak elő a megfelelő összeget. Ez-után részletesen ismertette a javaslatban foglalt egyes intézkedéseket. Felsorolta, hogy a javaslat milyen összeget irányoz elő a mezőgazdaság egyes áraitra. A kor-mány 50 százalékos kedvezményt fiz-et év alatt 16 ezer vetőgépet és 4000 maglisz-tító gépet bocsát a gazdák rendelkezésére.

Azoknak, akik azt sem tudják megfi-zelni, kétezer vetőgépet és 500 maglisztító gépet ad teljesen ingyen. 325 maglisztító állomást és központi esásvázó telepet is felállítanak. A tej minőségi és mennyiségi javítását szintén szem előtt tartják. 1941. évben 1.670.000 volt az ország tehénállo-mánya. Az a cél, hogy ez az állomány tíz év múlva 2,5 millió legyen és az átlagos tejtermelés 2.500 literre emelkedjék. A juhállomány növelése során a program 5 millióra akarja emelni a mai 2,5 millió juhállományunkat. A javaslat összesen mintegy 150 millió pengőt fordít az állat-tenyésztés fejlesztésére, de ez csak keret, amely növelhető. A kertgazdálkodás fej-lesztése érdekében 50 százalékos területi gyarapodás szükséges és kellő mennyisé-gű palánta, valamint a falusi lakosság rá-szoktatása a zöldségfélékkel való táplál-kozásra. A területi növelés mellett 20 mil-lió palánta és kellő propaganda szükséges, hogy a javaslat elérje célját.

Fontos a gyümölcsfa állomány növelé-se. Most 50 millió gyümölcsfánk van az országban, ezt kell 50 százalékkal szaporítani. A jelenlegi gyümölcstermésünk 26 ezer vagon, de 20 millió megfelelően ne-mesített gyümölcsfa elültetésével ezt 75 ezer vagonra lehet emelni. Ebből 60 ezer a helyföldi fogyasztás, 15 ezer pedig a ki-vitel céljait szolgálja. Az országban 38000 méhész van. A méztermelés 30 ezer mázsa évente, 100 ezer új család munkába állí-tása szükséges. Összesen 25 ezer selyem-hernyó tenyésztő dolgozik az országban és 500 ezer kg gubót tenyészt. 60 ezer új fa-ültetésével 120 ezer kg-ra lehetne emelni évente a selyembubót.

A javaslat összesen 24 millió pengőt for-dít a kertgazdálkodásra. A gyümölcster-melésre, a méhészetre, a selyemhernyó te-nyésztésre ez az összeg szép eredmények elérését biztosítja. Az értékesítés kérdése-ről szólva megemlékezett a raktárházak fontosságáról. Az ország termése 30 mil-lió mázsa gabona. De csak 3 millió mázsa számára van raktárház. Ezért nagy-szabású raktárház építés indul a javaslat alapján a közeljövőben. A burgonya ter-mése évi 30 millió mázsa, de ennek 20 százaléka pusztul el a téli hidegekben, mert nincs megfelelő tárolóhely a vasút-állomások közelében. Ezért a közeljövő-ben a vasútállomások közelében 3 millió mázsa-hoz szükséges raktárházat építe-nek az ország különböző részein.

A kukorica termelésnél nagy hiány az, hogy kevés a göré, pedig a görék bizto-sítanak azt, hogy készletgazdálkodást fol-yathassunk, gondolva a zseiről való folya-matosságára. Rendkívül nagyfontossága van a silóknak. Tervebe vették ezért 100 ezer kiscsarda számára silók megépítését. Kb az ország minden községében 16 siló áll a kiscsardák rendelkezésére államse-gélyen megépítve. Egyes ekkék tárolásá-nál rendkívül nagy a fontossága a moder-nül berendezett hűtőházaknak. Az ország-ban csak 60 hűtőház van. De most gon-doskodás történik arról, hogy 7000 vagon termény befogadására elegendés hűtőház épüljön. Ezután a mezőgazdasági szakok-tatás rendkívül nagyfontosságáról beszélt az előadó és közölte, hogy a gazdasági akadémiákat 8 félévessé léve, a javaslat egyetemi rangra emeli. Téli gazdasági is-kolákat létesítenek minden járásban. Nö-velik a szakiskolák számát. A tanítókép-zőkben gazdasági szaktanárokat osztanak be, kertgazdasági főiskolát és kertmunkás képző iskolát állítanak fel és általában mindenütt nagy súlyt helyeznek a mező-gazdasági szakoktatásra. A javaslat ösze-sen 140 millió pengőt irányoz elő. Az elő-adó végül a termelés rendjének biztosítá-sáról szól, majd kérte a javaslat elfoga-dását.

A Ház legközelebbi ülését szerdán dé-l előtt tartja

### Kállay Miklós miniszterelnök nyilatkozata a Völkischer Beobachter első oldalán

Berlin, június 30. A Völkischer Beobachter keddi reggeli számának első oldalán Kállay Miklós miniszterelnök nyilatkozatát közli. A lap esztendővel ezelőtt, 1941 június 27-én Magyarország harcba szállott Németország oldalán az új Európáért a bolsevizmus ellen és az évforduló alkalmából folytatott a lap munkatársai beszélgetést Magyarországi miniszterelnökével.


— A tengely új nagy győzelmét — mondotta nyilatkozatban Kállay miniszterelnök — megerősítik, hogy mindaz, amit velem a vezéri főhadiszálláson közöltek, pontlényesen beteljesedett vagy pedig beteljesülőben van. Majdnem matematikai pontossággal jelentették be a szovjet harctér eseményeit, ugyanakkor pedig az afrikai harcok ked-

vező alakulását is. Eddig is meg voltam győződve arról, hogy a német hadijelentések a reális valóságot mutatják, most azonban öszinte bámulattal látom, hogy még az is beteljesült, amit velem hetekkel ezelőtt közöltek.

— Meggyőződésem — hangsúlyozza a továbbiakban a miniszterelnök, — hogy győzelmes harcok után ez a nyár tisztázza majd Európa helyzetét és már ebben az esztendőben hozzá lehet fogni az új Európa kialakításához. Ebben a vonatkozásban az egész magyar nép ugyanúgy gondolkozik, mint én. Az egész magyar nép minden rétegével egyetérten értem magamat és éppen ezért nyugodtan leszögezhetem, hogy nincs hazáját szerető magyar, aki másként gondolkozhatna, mint én. Német és olasz szövetségeseink-

**ODOL**

*A helyes fogápolás*



**FOGPÉP**

kel közösen harcolunk a bolsevizmus leverése érdekében és ebben a célban is egyek vagyunk. E saját országunk védelméért és egyben Európáért folyó harcot kötelességünknek tekintjük.

Satun magaslatra való betörés helyét sikerült kiszélesíteni. Ezeknek az erődített állásoknak elfoglalása döntő jelentőségű siker, mivel a Satun magaslatok tüzeres uráló gyűrűt alkotnak az erőd belső állásai körül. A Szavernoja öböl megszállása előfeltétele annak, hogy a német csapatok északra is behatolhassanak a belső erődítési gyűrű közé. Miután az öböl északi partja szilárdan a német csapatok kezében van, az öböl déli partján való térfoglalás az erődítés északi része egyik legnehezebb akadályának leküzdését jelenti. Mindkét siker nemcsak harcászati, hanem katonai teljesítmény is, amelyet elkeseredett és kitaró ellenállással szemben ember-ember elleni harcban küzdöttek ki.

## Marsa Matruh elfoglalása után Rommel szakadatlanul üldözi a megvert angol csapatokat

A tengely csapatai már Fukát is elfoglalták — Ritchie angol tábornok megbukott — A németek mindjobban körülzáriák Szebasztopot — Churchill nem hajlandó nyilatkozni

**A német tengeralattjárók közel egymillió tonna hajóteret süllyesztettek el júniusban**

Berlin, június 30. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek: A védő főparancsnoksága közli:

A Szebasztopot ellen folyó támadások során német hadosztagok északra betörték a belső erődövébe. A szovjet ellenőrzés hatástalanok maradtak. A keletről indított támadással román kötelekkel együttműködve, elfoglaltuk a vidéket uráló Sapun magaslatot. Kétszáz egy 18 hajóból álló ellenséges hajókötetnek a szoroson át megkísérelt előretörését eredményes tüzérségi tüzzel

met és olasz csapatok kezére. Német és olasz páncélos kötelékek visszavetették a megvert ellenséget és a Fukától keletré levő területre értek. Erős német és olasz légikötetlek támadták a britek visszavonulási útját és védelmi berendezéseit. A támadások eredményesek voltak.

### A BRIT LEGI HADERŐ TIZ NAP ALATT 200 REPÜLŐGÉPET VESZTETT

Brit bombázók a június 30-ai virradó éjjel ismétellen támadták Brémát és külvárosát. Az ellenség arra irányuló kísérlete, hogy Hamburg területét elérje, megakadályozták. A brit légihaderő az eddig megállapított adatok szerint bombázók közül 13-at veszített. A brit légi haderő június 17-től 26-ig 200 repülőgépet veszített. Ugyanez idő alatt a Nagybritannia ellen folyó harcokban 37 repülőgépet veszítettünk el. A német tengeralattjárók újabb eredményeket értek el. Két nap alatt az Atlanti óceán nyugati részén a mexikói öbölben és a Karibi tengeren elsüllyesztettek 14 ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 98 ezer tonna tartalommal, két másikat pedig torpedótalálatlalt súlyosan megrongáltak. Az elsüllyesztett hajók egyrésze repülőgéprakományt szállított, továbbá hadianyagot és egyéb hadiszert, amit Afrika felé irányítottak. (MTI)

### OLASZ LEGITÁMADÁS GIBRALTÁR ELLEN

Róma, június 30. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 763. közleménye: Az olasz és német gépesített oszlop, miután visszaverték az ellenség páncélos egységeit, elhagyták Fuka vidékét. A Marsa Matruh erődítmény megtisztítása során újabb néhány ezer foglyot ejtettünk. Mindenféle hadianyagot zsákmányoltunk. Légi alakulatunk hétfőn hevesen támadta az ellenség visszavonulási útját és sok találatot ért el. A légi harcok során 3 gépet lelőttünk. Repülőink 29-én éjszaka megtámadták Gib-

raltárt. Tüzek keletkeztek, légi és hadihajóikötőkben, amelyek messze ellátszóttak. (MTI)

### CHURCHILL HAJLANDÓ NYILATKOZNI

Amszterdam, június 30. (Német TI) Churchill kedden kijelentette az alsóházban, hogy nem áll szándékában semmiféle nyilatkozatot tenni arról a súlyos csatáról, amely jelenleg Egyiptomban dúl. Churchill közölte, hogy Ritchie tábornok utóaként Auchinleck vette át a libiai 8. hadsereg parancsnokságát. (MTI)

Amszterdam, június 30. (Német TI) Churchill kedden az alsóházban visszautasította azt az indítványt, hogy Malaja és Singapore elvesztéséről beérkezett részletes jelentést nyilvánosságra hozzák. (MTI)

Amszterdam, június 30. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Churchill kedden megjelent a királynál és beszámolt északamerikai látogatásának eredményéről.

### 900.000 TONNA SÜLLYERT EL JUNIUSBAN

Berlin, június 30. (Interinf.) Az utóbbi két nap alatt az Atlanti-óceán nyugati részén, a Mexikói-öbölben és a Karibi-tengeren elért nagyszerű eredményekkel együtt a németek június hónapban eddig összesen 892.700 bruttó regisztertonna angol és északamerikai hajóteret süllyesztettek el. Ezzel 1939 szeptemberre, a háború kitörése óta egyedül a német légi-erő összesen 19.1 millió tonna ellenséges kereskedelmi hajóteret semmisített meg.

Ankara, június 30. (NST) Vinogradov szovjet nagykövet után most már az ankarai szovjet nagykövetség helyettes katonai attaséja is Moszkvába utazott. — Ezenkívül elhagyta Ankarát a szovjet nagykövetség és a konzulátus tagjainak családja is.

### DÖNTŐHARC SZEBASZTOPOLÉRT

Berlin, június 30. (MTI) A keddi hadijelentés kiegészítéseképpen közlik a Német TI-vel: A Szebasztopolért folyó harc döntő szakába lépett. A nagyfotosságú

**Szép és jóminőségű női harisnyák Flórtalppal, kaphatók NYAKAS divatüzletében, Kossuth-u. 4. sz.**

meghúsítottuk. A Donec medencében az ellenség helyi támadásai nagy veszteséggel omlottak össze. A Valchov katlan területén folyó tisztogató hadműveletek során több szétszórt ellenséges erőcsoportot semmisítettünk meg és további 1100 foglyot ejtettünk. Ezeknek a harcoknak a során 21 ellenséges páncélost megsemmisítettünk és több üteget harcceptelenné tettünk.

A finn tengerből vizein harci repülőgépeink elsüllyesztettek egy ellenséges gyorsnaszádot. Két kisebb hadijárművet pedig megrongáltak. A Kola öbölben két szovjet kereskedelmi hajót bombákkal eltaláltunk.

Észak-Afrikában hétfőn a délelőtti órákban rohammal elfoglaltuk a megerősített Marsa Matruht, több mint 6000 britet ejtettünk foglyul, 36 páncélost kilőttünk és sok üteget megsemmisítettünk. Nagymennyiségű hadianyag került a né-

**Nyári selyemkülönlegességekben nagy választék Kőrösi László cégnél Ferenc József-út 38.**

**Vigszínház**  
Ma utoljára a leghatalmasabb amerikai világfilm:  
**Szerelm és vérpad**  
Kertész Mihály rendezése!  
Fősz.: Bette Davis, Errol Flynn, Olivia de Havilland.

**Apolló filmszínház**  
Kettősfőszerepben:  
**Assia Noris**  
**Melyiket szeressem?**  
Exuralkodó és filmdiva világvárosi szerelmi története  
Kínese felvidék.  
Magyar híradó

**VÉRÉS ZAVAROK KAIROBAN**  
Stockholm, június 30. (Interinf.) Mint Alexandriából közlik, június 25-én Kairóban véres zavargásokra került sor, amikor az angol katonai hatóságok kísérletet tettek arra, hogy a Kairóban lakó görög kereskedőket fegyveres szolgálatra sorozzák be. A nyugalmat csak akkor sikerült helyreállítani, miután a rendőrség erősítést kapott és a tüzoltóság vízfecskendővel zavarta szét a tömeget, amely hevesen szidalmazta Angliát. A zavargásnak 13 súlyosan és nagyszámú könnyebben sérült áldozatát kórházba vittek. (MTI)

Amszterdam, június 30. (Német TI) Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti, Nagybritannia kairói nagykövete „pótlagos biztosítékok” nyújtott az egyiptomi kormánynak, hogy Anglia szilárdan elvan szánva Egyiptom területének a végéig való megvédésére. (MTI)

### ANGOL SORKATONASAG SZÁLLTA MEG EGYIPTOM KIRÁLYÁNAK PALOTÁJÁT

Róma, június 30. (TP) A britek minden erejük megfeszítésével megkísérlik, hogy Kairóban valami fajta katonai diktatúrát tartsanak fenn, amelyből úgy a kormányt mint a királyt teljesen kikapcsolták. Erre mutat elsősorban az a tény, hogy a miniszterelnökség, ahol az egyiptomi kormány állandó permanenciában tanácskozik, az egész királyi udvar, a posta, táviró és rádió péntek óta angol katonák őrzete alatt áll.

Bern, június 30. (Bud. Tud.) A News Chronicle hangsúlyozza, hogy az Egyip-

**HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ**  
Ma is az  
**Olajváros**  
Clark Gables, Pencer Tracy, Claudette Colbert és Hédy Lamarr izgalmas filmje.  
Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!  
Híradó! Híradó!

tom bír akéart folyó döntő csata kimene-  
telül függ a brit világbirodalom sorsa  
is. Abban az esetben ugyanis, ha  
kerül, nemcsak Nagybritannia középke-  
Alexandria és Szuez az elelnség kezébe  
lefi pozíciója jutna erősen veszélyezte-  
tett helyzetbe, hanem Málta és Cyprus  
ellenállása is kétségessé válna. Ebben az  
esetben az egész afrikai szárazföld ki-  
lenne szolgálatba a tengelynek és a há-  
ború beláthatatlan időre meghosszab-  
bodnék. Egyiptom elvesztése tehát mesz-  
szemenő következményeket vonna ma-  
ga után.

Berlin, június 30. Illetékes német hely-  
ről közlik: Egészen biztos, hogy Rommel  
nem csupán nagy rögtönző, hanem hide-  
gen számító nagy hadvezér is — így  
nyilatkoztak kedden a Wilhelmstrassen  
az Eszaki-Afrikában folyó harcokról. E har-  
cokkal kapcsolatban hangsúlyozzák,  
hogy a legfrissebb események következ-  
tében a német-olasz légi haderő egyre  
jobb támaszpontokhoz jutott. A birodal-  
mi főváros politikai köreiből magától ér-  
tetődőnek tartják, hogy minél közelebb  
kerül Rommel Egyiptom belsejéhez, on-  
nál nagyobb mértékben foglalkoztatja  
Egyiptomot az a kérdés, hogyan tudná  
a terhes brit uralmat lerázni magáról.  
Német felfogás szerint Egyiptomot a  
szövetségi szerződés nem kötelezi had-  
belépésre, mivel az angolok voltak azok  
akik Egyiptomból kiindulva Líbiát meg-  
támadták. (MTI)

#### Antal István a háborús helyzetről

Kassa, június 30. A kassai társadalmi  
egyesületek munkaközössége vasárnap tar-  
totta első teljes ülést amelyre meghívta  
Antal István nemzetvédelmi propagandá-  
minisztert, Alföldy Lajos, Donát György,  
vitéz Ujváry Lajos, Pajor Miklós, Röhler  
István és Skripeteczy Béla felszólalása  
után a miniszter ismertette a háborús  
helyzetet, az ország védelmi erőfeszítéseit  
a háborúval összefüggő nemzetvédelmi  
problémákat, valamint mindazokat az idő-  
szerű belső társadalmi, gazdasági, szociá-  
lis és nemzetiségi kérdéseket és feladato-  
kat, amelyekre az ülés felszólalói felhív-  
ták a figyelmét. A nagy tetszéssel fogadott  
beszédet vitéz báró Schell Péter főispán  
köszönte meg.

#### Felavatták Kállósejében a hadirokkantak zászlóját

Kállósejében, június 30. A Kormányzó  
legfőbb védnöksége és Kállay Miklós mi-  
niszterelnök fővédnöksége alatt a Hadirok-  
kantak, Hadiözvegyek és Hadiárvaik Or-  
szágos Szövetségének járási csoportja teg-  
nap avatta fel zászlóját Kállósejében.  
A zászlóavató tisztséget a miniszterelnök  
hitvese vállalta. Kölesy István ország-  
gyűlési képviselő ünnepi beszédében a  
főbb között azt mondta, ha az évszáza-  
dokon végig nézünk, látjuk, hogy esodá-  
latosan visszatér a magyar múlt. Mert  
ahogyan a Kállay-nemzettség őseit láttuk  
a szabósi földváron, ma is ennek a  
nemzetiségnek fiai állt ort a magyar föld  
bávehetetlen földszáncain. Nekünk egy a  
kötelességünk: a nemzeti egység megte-  
remése. Rendre, fegyelemre, munkára  
van szükség. Több felszólalás után a mi-  
niszterelnök hitvese elhelyezte a zászlón  
emlékszalagját.

#### A GAZDASÁGI MUNKAVÁLLA- LÓK ELELMÉZESI ÉS TERMÉ- SZETBENI JÁRANDÓSÁGAINAK KISZOLGÁLTATÁSA

Felhívom az érdekeltek figyelmét arra,  
hogy a 104.550—1942. K. M. számú Köz-  
lélatásügyi Miniszteri rendelet szerint a  
gazdasági munkavállalók élelmézésére a  
munkaadó havonként és fejenként számít-  
va 25 kg lisztet (főzőlisztet, kenyérlisztet)  
tarthat készletben, illetőleg szolgáltatni  
kí. A készletben tartható mennyiség meg-  
állapítása során lisztet az 1942. évi aug.  
hó 15-ig felmerülő tényleges szükségletet  
szabad számításba venni.

Az a munkaadó, aki a gazdasági mun-  
kavállalók élelmézésére fordítható men-  
nyiségnél nagyobb gabona vagy liszt men-  
nyiséget tart készletben, illetőleg akinél a  
katonai hatóságok az elszámoltatás során  
enél nagyobb mennyiséget hagytak visz-  
sra, köteles a többletet a közellátás cél-  
jára a debreceni Apaffy gözmalombá —  
Apaffy-utca — haladéktalanul beszállít-  
tani.

Az ily módon beszállított gabonáért a  
1990—1942. M. E. számú rendeletben meg-  
állapított árat kell fizetni.

A 104.550—1942. K. M. sz. rendelet meg-  
szegése kihágást képez és a 2040—1942.  
M. E. számú rendelet 4. §-a értelmében 6  
hónapig terjedhető elzárással büntetendő.  
SZILASSY LÁSZLÓ  
közéllátási kormánybiztos.

## Dr. SZILAGYI BÉLA Grand Hotel IMPERIAL nagyszállóda

BUDAPEST, VII., RAKÓCZI-ÚT 90. — Keleti pályaudvartól 1 perc.  
150 szoba! Szobák 5 pengőtől!  
Hideg meleg folyóvíz, közp. fűtés. Komfortos modern családi szálloda.

### A husellátás kérdése a debreceni hus- iparosok szakosztályi ülésén

A Debrecen és Vidéke Ipartestü-  
let hentes és mészáros szakosztálya  
kedden este együttes ülést tartott,  
melyen véglegesen kimondották a  
két szakosztály egyesülését. Az  
egyesülés után a „Húsiiparos szak-  
osztály” nevet veszik fel. A szüksé-  
gessé vált tisztújítás megejtésére  
pénteken délután 6 órai kezdettel  
ül össze az új szakosztály.

Az ülés ezután tárgyalta a  
szarvasmarha ellátással kapcsolatos  
kérdéseket. Id. Fülöp Gusztáv elő-  
adta, hogy kérelemmel fordultak a  
mészárosok dr. Kölesy Sándor pol-  
gármesterhez, melyben kérték, hogy  
a szarvasmarhának elősúlykilogram-  
monként 130 P-ben megállapított  
árát emeljék fel 1.35 P-re és ehhez  
igazodjanak azután az egyéb hús-  
árak is. A polgármesternek a jelen-  
legi körülmények között nem áll  
módjában támogatni a kérést, erről

legfeljebb akkor lehetne szó, ha a  
jóságok kondíciója megjavulna.  
Óry Lajos kifejtette, hogy vidékről  
a főszolgabírák nem engednek  
szarvasmarhát szállítani s ez okoz-  
za a hiányt olykor az ellátásban.  
Másképp pedig a hortobágyi híd-  
vásáron is jobbra idegenek vá-  
sárolták meg a szarvasmarhákat s  
így Debrecen innen is kevéshez ju-  
tott. Szerinte legjobb lenne, ha bu-  
dapesti mintára központosítani a  
húselosztást úgy, hogy a MÁSz vá-  
sárolja fel az állatokat és ő adja  
azután tovább húsiiparosoknak.

Felvetődött a keddi ülésen egy  
ellenőrzőbizottság megalakítása a  
szakosztályi kebelében, melynek cél-  
ja a törvényellenes eljárások eleve  
meggátolása. A kérdés élénk, he-  
lyenkint igen heves vitára adott al-  
kalmat, melyet csak nehezen lehe-  
tet szabályos mederbe terelni.

### A debreceni fodrásziparosok szappanellátása

A debreceni kereskedelmi és iparka-  
mara közli, hogy a kereskedelem- és köz-  
tekedésügyi, valamint a közellátási mi-  
nisztereknek a kézművesipar érdekei  
iránt mindig tanúsított megértő jóindulá-  
tával sikerült a kamarának a fodrászok  
és borbélyok szappanszükségletét — ter-  
mészetesen a nagyon szűkösön rendelkez-  
ésre álló készletekre való tekintettel —  
legalább redukált mértékben biztosítani.  
Ennek megfelelően mosószappanból min-  
den fodrászműhely havonként 20 dekát  
kap, amihez még annyiszor 10 dkg járul,  
ahányan a műhelyben dolgoznak. Ebben  
a vonatkozásban az iparos is alkalmazott-  
nak számít. Ez úgy értendő, hogy ha az  
iparos egyedül dolgozik, kapja a műhely-  
re járó 20 dekát és saját személye után  
10 dekát, vagyis összesen 30 dekát. Ha  
az iparosnak egy segédje is van, az után  
is kap 10 dekát és ha tanoncot s tart, az  
után szintén 10 deka jár és így tovább. Az  
egy segéddel és egy tanonccal dolgozó fod-  
rász havi mosószappan járandósága tehát  
félkilogram.

Más a helyzet a berelvaszappan ellátá-  
nál. Itt a műhely részére nincsen külön  
adag, hanem az iparosnak saját személye  
után és segédei után havonként és fejen-  
ként 20—20 dekát kap. Vagyis ha az ipa-  
ros egyedül dolgozik, a havi járandósága  
20 deka, ha egy segédje is van az után  
újabb 20 deka és így tovább. A tanonc  
után nem jár berelvaszappan. Az a fod-  
rász, aki kizáróan nőifodrászattal foglal-  
kozik, berelvaszappant nem kap.

A helyi elosztó kereskedő havonként  
megkapja a fentieknek megfelelő mosó-  
szappant, amit kizáróan az ipartestület ál-  
tal az ismertetett adagolás figyelembevétel-  
ével kiállított utalványra szolgáltatni  
kí a jelenlévő iparosoknak.

A havi kontingens megállapítása az  
ipartestület által rendelkezésünkre bocsá-  
tott adatok alapján történt. Az utalvány  
kiállítását számított 1 hónapig érvényes.  
A kereskedő minden hónap 5-ig köteles az  
utalványokkal az ipartestületnek elszá-  
molt. Az első szállítmány két hónap —  
június és július — kontingensét foglalja  
magában.

### A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányi ülése

Nagy érdeklődéssel kísért választmá-  
nyi ülést tartott a Debreceni Jótékony  
Nőegylet június hó 27-én, d. u. öt óra-  
kor Magoss György-terri Arvaházában  
Sass Béláné elnök elnöklése alatt.

A választmányi ülésen részt vettek:  
dr. Bacsó Jenőné, dr. Varga Zsigmond-  
né, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, dr. Papp  
Ferencné, dr. Kiss Sándorné, beszerce-  
bányai Klein Lászlóné, Pethő Jánosné,  
dr. Borbély Kálmánné, dr. Dömsödy  
Imréné, Suhajda Béláné, Dalmy József-  
né, dr. Horvay Robertné, Tóth Arápné,  
Magyar Bertalané, Balogh Istvánné, P.  
Nagy Zoltánné, Vargha Lászlóné, dr.  
Erdős Károly igazgató, Magyar Berta-  
lan titkár, Mody László gondnok, Szabó  
Ferenc pénztárnok stb.

A választmányi ülést Sass Béláné el-  
nök nyitotta meg. Emelkedett szavakkal,  
Isten iránti hálaadással emlékezett meg

Kormányzó Urunk születése évforduló-  
járól. Június 18-án ünnepelte az egész  
ország és vele együtt a baráti nemze-  
tek Főméltóságú Kormányzó Urunk szü-  
letése évfordulóját. A mi szívünkben is  
szálljon fel az Isten iránti hála és kér-  
jük a Mindenhatót, hogy Kormányzó  
Urunkat éltesse még nagyon soká, édes  
magyar hazánk boldogulására, nemze-  
tünk javára. Hozza vissza győztesen,  
diadalmasan zászlainkat a szörnyű rém  
póklából, adjon országunknak felvirá-  
goztatást. Fény nevére! Aldás életére!

Sass Béláné elnök kegyeletes szavak-  
kal emlékezett meg dr. Magoss György-  
né és özv. Wolff Jánosné elhunytáról.  
Mind a ketten a választmány buzgó tag-  
jai voltak. Dr. Magoss Györgyné alapi-  
tó és tiszteletbeli tagja volt a Jótékony  
Nőegyletnek. Emléküket választmány  
jegyzőkönyvben örökíti meg és a gyá-

szóló családhoz részvétáviratot intéz.

A Jótékony Nőegylet harciéren küzdő  
tagjainak több mint 1000 drb. ci-  
garettát és dohányt neműt küldött. A Jó-  
tékony Nőegylet képvisellete kint volt a  
pályaudvaron a harctérre induló kato-  
nánk búcsúztatásánál.

Elnök indítványára választmány meg-  
táradott két választmányi tagságra özv.  
Óry Jánosné és dr. Czeglédy Sándor-  
né hirta be, akiknek a munkássága elé  
választmány szép reménységgel tekint.  
Magyar Zertalan titkár felolvasta a  
múlt választmányi ülés jegyzőkönyvét,  
amely hitelesítést nyert. Tudomásul vet-  
te választmány Mody László gondnok je-  
lentését.

Sass Béláné elnök bejelentette, hogy  
a Nőegylet nyári ünnepélye ez évben is  
tejes erkölcsi és anyagi sikerrel zárult.  
Hálás köszönetét fejezte ki elnöktársai-  
nak, a tisztviselőknak, a lelkes háziusz-  
szonyoknak, az adakozóknak és mind-  
azoknak, akik segítségével voltak az ün-  
nepély sikerének előmozdításában. A  
társadalom most is nagy megértéssel  
volt a Nőegylet árvái és szegényei iránt.  
Az ünnepélyen megjelentek a karona-  
ság, a város, a társadalmi egyesületek,  
intézmények vezetői és tagjai.

Szabó Ferenc pénztárnok ismertette a  
június 13-iki nyári ünnepély részletes el-  
számolását, amelynek bevétele: 1.754.10  
P, kiadása 725.93 P., az Arvaház és szeg-  
énysegélyezés céljaira maradvány  
1.030.17 P.

#### Baltával ment feleségének

Kiss Józsefné 45 éves debreceni lakos  
kedden este 9 óra tájban rézegen haza-  
térő férj Nagyszalonai-utca 64. szám-  
alatti lakásukban megtalálta. A ház-  
társak között valószínűleg nézeteltérés le-  
hetett, mert a férj baltát ragadott és fele-  
ségeit tarkóján megsebesítette. A mentők  
elsősegélyben részesítették, bekötötték a  
kb. 3 cm mélységű sebet, ami után Kiss  
Józsefné saját lábán tért haza.

#### NAGY RÉSZVÉT MELLETT TEMETTEK EL ZSEMBERY ISTVÁNT

Budapest, június 30. Kedden délután te-  
mették el igen nagy részvét mellett a ma-  
gyar társadalom és a katolikus közélet  
halottját, Zsembery Istvánt a Kerepesi-  
úti temetőbe. A gyászszertartást papi se-  
gédlellet Capik Gyula dr. veszprémi me-  
gyés püspök, az Actio Katolika országos  
alelnöke végezte. A ravatalnál Hindy Zoltán  
bucsuztatta a halottat azoknak az in-  
tézményeknek a nevében, amelyekel veze-  
tett, illetve amelyekkel összeköttetésben  
állt.

#### Jó eredménnyel végződött a debreceni népzenezek füstelennapi gyűjtése

A Nemzeti Munkaközpont debre-  
ceni népzenezek csoportja vasárnap  
hangversennyel egybekötött füstte-  
lennapi gyűjtést tartott Debrecen-  
ben. A debreceni zenekarvezetők és  
zenekarok a városháza előtt és a  
Gambinusz előtt szebbnél-szebb  
klasszikus zene számokkal és ma-  
gyar dalokkal gyönyörködtették a  
közönséget. A gyűjtés délelőtt 10  
órától déli 12 óráig tartott, a város-  
háza előtt az utánpótlás zenekara  
játszott Rövid Vilmosnak, a tanfo-  
lyam kitűnő karmesterének ve-  
zénylése mellett. A Gambinusznál  
működő zenekarok élén Magyar  
Gyuszi, Magyar Kiss István, Ba-  
logh Suha Pál, Kiss Aladár, Primo  
Károly, Csiki I. és II. továbbá Ka-  
marai stb. primások játszottak.

A derék népzenezek szakcsoport  
füstelennapi gyűjtésének ered-  
ménye következő: cigarettá 4558  
darab, cigarettadohány 16 csomag,  
szivar 11 darab, pipadohány 6 cso-  
mag, gyufa 19 doboz, összegyűjtött  
pénz 393 pengő 72 fillér.

#### HEGEDŰSNÉ GSENGERI JULIA

Debrecen, Zöldfa-u. 12. szám, udvarban II. ajtó

Telefon: 30-92.

Alapítási év: 1928.

#### Vászonáru, Damasztáru, Asztalnemű, Kertiabrosz, Ágynemű, Pouplin

Menyasszonyi és Uri kelengye fogalom  
Selyemáruk és Mosóáru különlegessége fogalom

## TASNÁDI NAGY ANDRÁS:

## Az igazságos elosztás és árpolitika és a közönség lemondani tudása biztosítja a tökéletes közellátást

Tasnádi Nagy András hatalmas politikai tájékoztatója Hajdúszoboszlón  
A kormánytényezők tökéletesen tájékozva vannak a Tiszántul kívánságairól

Vasárnap délelőtt országos jelentőségű politikai esemény színhelye volt Hajdúszoboszló városa. A kerület országgyűlési képviselője, dr. Tasnádi Nagy András a képviselőház elnöke, a Magyar Élet Pártjának nagyválasztmánya előtt tájékoztató beszédet mondott az általános kül- és belpolitikai helyzetéről, valamint általában a Tiszántul népét érdeklő gazdasági és közellátási kérdésekről. A magyar politikai életnek ezt a kimagasló vezéralakját, a kiváló államférfiut hajdúszoboszlói útjára elkíserte Törs Tibor a képviselőház alelnöke is. A képviselőház elnöke Debrecenből vasárnap délelőtt 10 órakor gépkocsin utazott Hajdúszoboszlóra s vele, valamint Törs Tibor társaságában együtt vettek részt a beszámoló Szilassy László főispán, Rásó István alispán, akiknek kíséretében vitéz dr. Ujvárossy Sándor főispáni titkár, László Béla a Magyar Élet Pártjának vármegyei titkára voltak jelen.

A képviselőház elnökét és kíséretét Hajdúszoboszlón a városháza előtt dr. Márton Gábor polgármesterrel az élén a város tisztviselői, a helyi Magyar Élet Párt szervezetéről pedig dr. Ádám Gyula főorvos és vitéz dr. Simon Árpád fogadták és üdvözölték. Dr. Tasnádi Nagy András a városházán Hajdúszoboszló vezetőivel folytatott tanácskozásokat, majd a filmszínházban és a hatalmas kertmózi helyiségében tartotta meg a nagyválasztmány előtt képviselői tájékoztató beszédét. A Ház elnökét, Törs Tibor alelnököt, a főispánt és az alispánt tíz magyar ruhás szoboszlói leány virágcsokorral köszöntötte a beszámoló színhelyén, majd a Himnusz hangjainak el-

## Dr. Tasnádi Nagy András hatalmas politikai beszéde

Dr. Tasnádi Nagy András emelkedett ezután szólásra és a következő nagyvonalú politikai tájékoztató beszédet intézte a nagyválasztmányhoz:

— Azért jöttem, hogy tájékoztatást adjak az ország ügyeiről, azokról a kérdésekről, amelyek minden magyart érdekelnek, s különösen azokról, amelyek ennek a kerületnek a népét érdeklik. Körülbelül egy esztendővel ezelőtt, amikor itt beszámolót mondtam, azzal kezdtem felszólalásomat, hogy boldog örömmel néztem az út mentén a szépen zöldelő gabonátáblákat, a magyar reményességnek ezeket a biztató jeleit. Ez a kép megismérlő jelensége a természetnek évről-évre ugyanazt a képet látjuk. A természetnek az isteni rendje, hogy a szántás után jön a vetés, a megmunkálás, az alátás és utána a behordás. Így van ez évezredek óta. Es mint megvan az isteni

hangzása után a löbb mint ezer főnyi hallgatóság előtt nyitotta meg a nagyválasztmány ülését dr. Ádám Gyula helyi kerületi elnök.

Hét hosszú éven át szívéhez kötött országgyűlési képviselőjét, dr. Tasnádi Nagy András házelnököt köszönti Hajdúszoboszló népe a város falai között. Ünnepet jelent számunkra ez a nap — mondotta — mert az a tisztelet, ragaszkodás, szeretet és bizalom nemcsak azok részéről mutatkozik meg iránti, akik a Magyar Élet Pártja körül tömörültek, de kivétel nélkül, egész Hajdúszoboszló és kerülete részéről. Egy programnak, bármennyire meggyőző legyen is az, átütő erőt, lendületet csak a vezető személyes tulajdonságai, értéke, fedhetetlensége, családostól soha elő nem idéző munkássága tud biztosítani. Ebben a városban nincsenek politikai párt-harcok, bomlasztó törekvések, mert a mi képviselőnk e sok jó tulajdonságot mind egyesíti magában s ezért bizza rá úgy ez a város, mint az egész magyar közönség aggodalom nélkül sorsát. Tasnádi Nagy András minden rendű és rangú magyar ember ügyét az igazság és méltányosság rostjában átszűrve, mindig egyformán karolta fel. De ő nem csak az apróbb helyi ügyekben, hanem az országos és a nemzetközi közötti politikai életben is rendkívüli adottságokkal megáldott vezető személyiség. Ezért várja az ő megnyitkozásait a hallgatóság megkülönböztetett figyelemmel.

Az elnök ezután gyönyörűen megkonstruált beszédében megemlékezett a Kormányzóról, a miniszterelnökről s a Honvédnappal kapcsolatban a magyar honvédekről, majd a vendégeket üdvözölve, a nagyválasztmány ülését megnyitotta.

törvény a természet világában, úgy megvan a lelkek világában is. Az Úr Isten a bűnbe süllyedt emberiség megváltására, megjavítására elküldte egyetlen fiát, és rajta keresztül adta a világnak a keresztény egyházakat és ezeknek tanítása alapján a családi életet, az állami életet s a társadalmi rendet. Ebben a rendben élünk immár hosszú-hosszú évszázadok óta.

## Soha olyan lázadás nem történt az isteni világrend ellen, mint amit a Szovjet készített elő

— Elmondhatjuk, hogy áll az a tétel, amit egy bölcselő mondott, hogy minden szép és gyönyörűség, amit Isten alkotott és csak az ember szokta azt néha-napiján elrontani a maga gonoszságával és rosszaságával. Az isteni rend szép még a félelmetes viharoknál és elemek tobzódásánál is. Az emberi cselekvés azonban nem mindig ilyen szép. De soha olyan lázadás az isteni világrend ellen még nem volt a földön, mint amilyen lázadás most tört ki a földkerekség egyik legnagyobb hatalmassága, a 200 millió lakosú Oroszország részéről, mely fel akarja forgatni teljesen ezt a rendet, amely el akarja pusztítani az erkölcsi állami és társadalmi rendet el akarja pusztítani a családi életet, el akarja törölni a világról az Isten iránti tiszteletet és a

benne való hitet. El akarja pusztítani a szülő szeretetét a gyermek iránt és a gyermek szeretetét a szülő iránt. Ki akarja ölni az emberekből a hazaszeretet érzését s minden ami szép és nemes, semmivé akarja tenni.

## Ez a háború azért folyik, hogy megmentsük mindazt, amit az életben szerettünk és becsültünk

— Ez adja meg annak a háborúnak a jellegét és jelentőségét, amely ma folyik itt Európa keleti részén, közel Ázsia határához. Ebben a háborúban Németország, Olaszország és a kicsi Finnország mellett mi magyarok is hatalmas erővel és hála Istennek elmondhatjuk, úgy mint eddig minden harcunkban, dicsőségesen veszünk részt. Nem hatalmi célokért folyik tehát ez a háború, hanem azért, hogy életben maradjunk. Folyik a gyermekeinkért, családunkért, országunk léteért. Folyik az élet szépségéért s mindazért, amit szerettünk és becsültünk eddig. Folyik az igazságos belső gazdasági rendért. Folyik azért, hogy aki dolgozik, annak a munkája eredményes is

lehesse s akiben képesség van, emelkedni tudjon.

— Kint a honvédeink harcolnak, napoként olvassuk a jelentéseket erről és ma, amikor országoszerre Honvédnappal ünnök, erről különös hálával kell szólnunk és szeretettel kell megemlékeznünk. Gondoljunk azokra, akik honvédségünket ismét talpra állították és olyan erőssé tették, hogy dicsőségesen megállhatja helyét 1000 kilométer távolságra az ország határától.

— Nem lehet okos ember az, aki nem ismeri fel a háború jelentőségét és azt a célt, amiért harcolunk. Aki ezt nem tudja belátni, azt emlékeztetem egy gazdaifjunak a levelére, aki valószínűleg elégedetlenkedő édesapjának onnan a harc térről ezt írta: „Édesapám, mégiscsak jobb, hogy mi vagyunk itt kint és nem ezek vannak ott benn minálunk.”

— Aki a sok szépszóból és érvelésből a helyzetet eddig meg nem értette, ennek a derék, egyszerű gazdaifjunak világos szavaiából mégis megfogja érteni, hogy mit jelent a szovjet veszedelem. Mit jelent, hogy az ország határától 1000 kilométer távolságban állunk harcban és nem saját földünkön és otthonunkban kell vele a harcot feivenni.

— Hogy így állhatunk, azt azonban honvédségünk mellett köszönhetjük a mi bölcs diplomáciánknak, amely már esztendővel ezelőtt odaállított Európát két nagy hatalmasságra, Németországra és Olaszországra mellé és az ő oldalunkon, az ő barátságuk megszerzésével biztosította Magyarországot fejlődését, jövődjét és egzisztenciáját is.

## Lehetséges ez...? győződjön meg róla

NŐI HARISNYA hibátlan hajszál rékony	2-85	FERFI ING rövid ujjal nyári újdonság	4-45
NŐI HARISNYA egész sűrű, valódi G. F. B. márká	3-50	FERFI ING divat esikós garantált műrost mentes	9-71
FERFI ZOKNI bokafix cönnafior kis hibával	2-25	FERFI ING különleges gyönyörű színekben	14-17
FERFI ZOKNI hibátlan szép divat minták	1-53	FERFI ALSÓ NADRAG színes, garantált műrost mentes	6-19
NŐI KESZTYŰ nyári újdonság, tiszta cérna	1-01	FERFI USZÓ NADRAG 1a. macsó régi árban	4-36
NŐI NADRAG modern fazon, régi jó minőség	1-75	FERFI USZÓ NADRAG cippzárral, övvel, tiszta gyapjú	14-15
NŐI COMBINÉ himzett nehéz származó anyagból	5-90	NŐI FÜRDŐTRICÓ las. lex. míg a készlet tart	7-19
NŐI HALÓING különlegesség Buby gallérral, himzett	12-84	GYERMEK SPORT ING 35-ös, garantált műrost mentes	4-05
NŐI BLUZ rövid ujjal műrost mentes	6-73	GYERMEK ZOKNI 1-es műrost mentes	1-50
NŐI BLUZ újdonság békebeli árban	5-98	GYERMEK Térdharis NYA 3-as, műrost mentes	0-91

## HAVAS „HARISNYAHÁZ” Bádógos utca 1. sz.

Azért az új rendért harcolunk, amelyben az európai országok lesznek az urak

— Ez a harc, mint mondani szokták, az új igazságos Európáért folyik. Vannak, akik erre azt felelik, hogy mit jelent ez? Ez csak egy kifejezés, egy frázis, ennek tartalma tulajdonképpen nincs. Nagyon téved, aki ezt állítja, mert annak nagyon lényeges tartalma van. Ez jelenti azt az Európát, amelyben tényleg az európai országok az urak és nem az Európa mellett levő szigetország, Anglia, amely a maga politikai játékaival egymásra uszította hosszú időn át Európának népeit, hogy magának húzzon abból csak hasznot. Jelenti azt is, hogy Európának minden érdemes népe szabad életet élhessen, gazdasági erőit kifejthesse és a népeknek jólétet biztosíthasson. Ez az új európai élet jelenti mindennek felett azt, hogy ne csak kiváltságosoknak jusson emberi élet, hanem a népek tíz és száz milliói

is emberhez méltó sorsban élhessenek. Ez jelenti azt, hogy gazdasági jólét s a családoknak boldogság köszöntson egész Európa népeire.

## A háborus erőfeszítések ellenére előre haladunk a népért vállalt program megvalósítása útján

— Normális időkben, amikor nem a háború a főgonddja az emberiségnek, a képviselő beszámoló beszéd formája az szokott lenni, hogy elmondjuk milyen programmal állottunk annak idején a választó közönség elé, miknek a megvalósítását, keresztül viteltük igértük és ezután odaálltunk elmondani mindazt, amit ennek a programnak a megvalósításáért és az ígéretek beváltásáért tettünk. — Most olyan nagy és nehéz próba alatt áll ez az ország, s egész Európa is, olyan erőfeszítéseket kell tennünk, honvédségünk erejének biztosítására, gazdasági erőinknek a háború megnyerése érdekében való koncentrálására, hogy egészen nyugodtan kérhetünk azt a magyar néptől, mentsen fel bennünket ma az alól, hogy azt a programot, amelyet még békés időkben állítottunk fel, most beváltjuk és megvalósítsuk. Egészen nyugodtan és méltóan kér-

## Gyógyhaskötőket

gumiharisnyákat,  
s évkötőket  
MÉRTÉK UTÁN IS

Bőrkesztyűket  
Bőrretikülöket

Bőr István-tól  
Ferenc József-út 20

Városháza épület

Kesztyűjavítást és tisztítást  
szakszerűen végez.

## Bőröndök, legújabb különleges retikülök,

selyemharisnyák, női íhérmű-  
különlegességek nagy választékban

Piac-u. 40 Tóthfalussy-nál Piac-u. 16

hetnénk azt, elégedünk meg most azzal, hogy ezeket a nehéz esztendőket a pusztán létünk fenntartásával, országunk megmentésével és egzisztenciájának biztosításával keressük végig.

— Mi mégsem kérjük ezt, mert a nagy erőfeszítések ellenére, amit tennünk kell immár évek óta hadseregünk megerősítésére, gazdasági erőinknek e célra való beállítására, mégis elmondhatjuk, hogy következetesen, ha talán lassabb lépésekkel is haladunk a mi programunk megvalósítása terén előre, a belső életberendezésünk megjavítására, a szociális intézkedéseknek egymásután való megalkotására, szóval programunk fokozatos megvalósítására.

— Természetes, hogy a gazdasági kérdések vannak most előtérben. Ezekről kívánok beszélni. Elsősorban az általános gazdasági helyzetről, a közellátás problémáiról, pénzükről, adózási rendszerünkről, érinteni fogom a birtokpolitikai kérdéseket és ezek között a zsidó birtokok kérdését, végül szociális politikáról fogok beszélni.

— Sokat beszélünk már ennek a világháborúnak óriási jelentőségéről és hihetetlen méreteiről. Ezek a méretek legelőször a háború felülmúlják az 1914—18-as világháború méreteit. Elképzelhető ezeket, hogy ehhez a háborúhoz nemcsak katonára van szükség, hanem rendkívül sok anyagra is. Ezt a háborút nemcsak katonával és fegyverrel kell megnyerni, ahhoz, hogy a háborút megnyerjünk, kell kenyér, hús, zsír, fűszerek, takarmány, olaj, bő állatállomány és még számos mindenféle terménye a gazdasági életnek. Mindezekből kell természetesen nagyobb mennyiségben mint rendes körülmények között, mert hiszen óriási milliók hadseregei vannak talpon s ezeknek az ellátásához sokkal több anyagról kell gondoskodnunk, mint békés esztendőben.

### magyar föld megszállása az árviztől és belviztől

— Ez az anyagellátás ma nehéz feladat, mert Európa körül van zárva ellenségeivel és a többi világrészről ezidőig nem tudunk előteremteni. Ennek a következménye az, hogy a háború ellenére termelésünket fokozni kell, nemcsak nekünk, de minden más államnak is s nemcsak egy terén a gazdasági életnek, hanem minden téren. Ehhez a feladathoz természetesen elsősorban minél több jól megművelt területre van szükség. Ha valaha fontos volt az, hogy vetetlen, műveletlen területek ne maradjanak, úgy ma kétszeresen fontos. Az eddig terméketlen területek termővé tétele ma parancsoló szükségesség.

— Sanos, az utóbbi években borzasztó károkat tett termő területeinkben az árvíz és a belvíz. Száz ezer hold számra kerültek víz alá éppen a legnagyobb termést hozó földek. Természetes tehát, hogy az árviztől és a belviztől való megszállása a magyar földnek, az egyik legelsőrangúbb fontosságú feladata a magyar kormánynak. Ha igazságosak vagyunk, vagy igazságosok akarunk lenni, meg kell állapítani, hogy ezt az egészen váratlanul jött meglepetést, amit az árvizek hoztak, ezt a rendkívüli bajt a kormány minden rendelkezésére álló eszközzel igyekezett legyőzni és hatalmas nagy területeket tudott ennek hátrányait megszüntetni. Azonban figyelemre méltó volt ez a két elmúlt esztendő arra, hogy teljes erővel és teljes szervezéssel szisztematikusan fogjon hozzá a kormány ahhoz a munkához, amely végérvényesen kizárja az ilyen bajok előállítását. A vízszabályozás kérdését állami feladattá kívánja tenni a kormány, hiszen a vízkár nem egyeseknek a kára, akiket éppen érint, az ebből folyó terheket tehát nemcsak egyeseknek, hanem az egész népek viselni kell.

— A föld termőerejének fokozása is fontos. Nem lényegtelen az, hogy tíz vagy tizenöt mázsa búzát és tizenöt vagy negyven mázsa tengeri terem a föld holdanként. A termés fokozását jó munkával és trágyázással lehet elérni. Ezért fontos, hogy a természetes trágyázás mellett lehetővé váljék minél nagyobb területeknek műtrágyával való ke-

zelése is. Ehhez jönnek a gazdasági eszközök, gépek. Mindezekkel el kell látni a gazdák között, hogy

### Erőfeszítések az agrárok becsukására és a termelés fokozására

— Hallottunk sokszor az agrár-olló kérdéséről. Meg kell állapítani, hogy ez az agrár-olló ma is nyitva van. Az ipari cikkek jelentékenyen drágábbak, mint a mezőgazdasági termények, a mezőgazdasággal foglalkozó tehát nehezen tud iparcikkeket beszerezni. Higgyék el, a magyar kormány mindent megtesz, hogy az agrár-olló összcukódjék. De félrevezetné a magyar gazdatársadalmat az aki el akarja hitetni, hogy mindaddig, amíg a világháború folyik, az agrár-olló teljesen be lehet csukni. A mezőgazdasági termelés feltételei itt vannak benn az országban. Az iparhoz szükséges anyagok nagy részét azonban külföldről kell hozni és ez lehetetlenné teszi, hogy a diszparitás teljesen eltűnjön. A mezőgazdasági és ipari árak között. De ismeri, érzi és tudja a kormány ennek a nagy hátrányát a gazdák közöttre és amit lehet, elkövet ennek elhárítására.

— Nagy és fontos kérdés a munkaerő kérdése különösen most, amikor fiaink kinn küzdenek a harcsteren. A munkaerőnél először fontos, hogy megfelelően díjazásnak, de az is fontos, hogy tudjazzás ne álljon elő, mert ezt a mezőgazdaság éppen úgy nem bírja el, mint a drága iparcikkeket. Nagy normális, egészséges munkabérek alakuljanak ki, ehhez szükséges, hogy a munkaerők elosztása is egyenletes legyen. A munkaerők helyes megorganizálása tehát szintén elsőrendű érdek az egész ország gazdatársadalmát szempontjából, de közelebről a tisztántúli gazdák számára is.

— Egy másik fontos tényezője a ter-

### A jó közellátás és a teljes árpolitika

— A közellátás kérdése szintén az érdeklődés előtérben áll, mert minden magyart, nemcsak a gazdát, nemcsak a falusi embert, hanem a városit is elsőrendűen érdekli. A jó közellátásnak előfeltétele a bőséges termés. Második előfeltétele pedig a helyes és igazságos elosztás, hogy jusson mindenkinek és ne jusson túlsok és fölöslegesen senkinek. Az igazságosság mellett azonban szükséges az is, hogy ott és akkor, amikor kell, a lemondani tudás is meglegyen a magyar emberben.

— A közellátás terén is helyes árpolitika van szükség. Olyan árakat kell megállapítani — és ez a szempont vezeti a közellátási minisztériumot is —, mely biztosítja, hogy a termelő is megtalálja számításait, de emellett a vásárlók között is képes legyen az árakat megfizetni. Ha nincs megfelelő árpolitika, akkor elbujnak a gazdasági termények, ha nincsenek megfelelő árak, akkor az ár-

### A szomszéd államokban legnagyobb érték a pengő

— Pénzügyi politikánkról csak annyit kell megállapítanom örömmel, hogy bár két éve abnormán nehéz állapotban vagyunk és két-három esztendő alatt kellett a huszonöt éves honvédségből milliók hadsereget szervezni modern új fegyverekkel, ennek ellenére a pengő értéke, hála a mi bölcs pénzügyi vezetőségnek, alig változott, külföldi megvilágításban pedig semmivel sem változott. A bennünket körülvevő kisországokban pedig a legnagyobb értéknek a pengő tartják. Az árdragítás ellen már csak azért is minden eszközzel védekeznünk kell, mert a pengő értékét egyedül ez veszélyezteti és elburjánzása a pengő romlását eredményezné.

### A zsidó földesektől elsősorban a házhelyjuttatást és törpebirtokosokat elégitik ki

— A gazdatársadalmat érdekli a birtokpolitikai kérdés. Most a háború előtt meghoztuk a telepítési törvényt, ennek a végrehajtását azonban nagyon nehéz a jelenlegi viszonyok. Ifjú gazdáink és földművelő lakosságunk egy része a harcsteren van. Lehetetlen az ő távollétükben a telepítést véglegesen lebonyolítani, mert ha kimaradnának belőle az igazságtalan volna. De a telepítéshez sok pénzre is van szükség, mert nem lehet

rentábilis legyen azoknak a felhasználása, mert megfelelő eszközök nélkül megfelelő művelés nincsen.

melésnek a vetőmag ellátás, amellyel sok baj volt az elmúlt esztendőben. Azt hiszem azonban, ha itt ott késéssel is, megfizetett munkával mégis csak legyőztük a nehézségeket. Tanuk rá a főispán úr és az alispán úr, akik naponként szörnyű gondok között teremtették elő azt a tavaszi vetőmag szükségletet, amellyel végül is elértük, hogy Hajdú megye minden területe be van vetve.

— A takarmány szükséglet terén is hiány volt a múlt esztendőben, pedig ha a takarmány nem elegendő, akkor az állati munkaerő is meggyengül és az állattenyésztés is lehangol. Az olajos magvak terén a tisztántúlon fontos volt az, hogy az éghajlati viszonyai miatt olyan olajos magtermelésre kötelezzék a gazdákat, amely ennek a vidéknek legjobban megfelel. Mivel a ricinus termelés itt nem vált be, a repcetermelést engedélyezte helyette itt a kormányzat. A fuvarkérdés rendezésén kívül a tisztántúli szempontjából legfontosabb egy helyes, reális és igazságos arányos árpolitika. Ez is a gazdák között egyik legfőbb követelés, mert előfeltétele a termelés fokozásának, ennél fogva előfeltétele a jó közellátásnak is. Mindezekhez csak azt fűzöm hozzá, hogy a kormánytényezők tökéletesen tájékozva vannak a tisztántúli kívánságaival, amiről tanulságot tett a földművelésügyi miniszter úr is, aki nemrégiben a tisztántúli mezőgazdasági kamara nagygyűlésén személyesen is megjelent és a felvetett kérdésekre nagy részben megnyugtató választ adott. Az a munka pedig, amit ő folytat a munkatársával, biztosíték arra, hogy fokról fokra javulni fog a helyzet.

drágítás és a zugkereskedelem úti fel a fejt. Ez pedig a legveszedelmesebb. Üldözni kell nemcsak az eladókat, termelőket, hanem akik vásárolnak is, mert ha ez lábrakap, a következménye az lesz, hogy a gazdagabb ember hozzájut mindenhez, a szegény pedig nem tudja megfizetni. A legszörnyűbb bűn, ha megengedtet aránknál nagyobb árat kér vagy ad valaki. Ma nem lehet nehezebb és áldozatosabb feladatot elképzelni, mint a közellátás irányítását. A legnagyobb önfeláldozás, amit a közellátási miniszter és államtitkár végez.

— Ezekben a nehéz időkben nem lehet más kérésünk, mint az, hasson át mindenkit a segítségnek, a testvéri érzésnek a szándéka, hogy áldozatkésséggel, szeretettel, munkával segítsék egymást és segítsük az országot keresztül azokon a nehéz esztendőken, amelyek nemcsak elmúltak felettünk, hanem amelyek még következhetnek ránk.

— Az adókérdés a gazdatársadalomnak egyik legfőbb problémája. Elmondhatjuk azonban, hogy a kisember, a kisgazda az elmúlt évben alig fizetett nagyobb adót az előző évinél. Azokat a hatalmas terheket, amelyek a háború nyomán az államra hárultak, nem a kisemberek adójából fizették, hanem okos pénzügyi politikával a nagyvállalatokra kímélő módon teremtették elő. Azt ígértük mindenkori, hogy szociális adópolitikát fogunk csinálni. Az adóterhet tehát az erős vállakra helyeztük, hogy a gyengébb egzisztenciák ne hordozzanak súlyos terheket. Ennek az ígretünknek is eleget tettünk.

ingyen adni a földeket. A mai viszonyok között, amikor milliárdokat kell adni az ország megvédésének céljaira a hadseregnek, akkor lehetetlenség teljes tempóval folytatni a telepítést. Azonban, hogy a földhözjuttatás mégis erőteljesen menjen előre, új törvényjavaslatot tárgyal jelenleg az országgyűlés, a zsidóbirtokok igénybevételének meggyorsítása érdekében. A zsidóbirtokoknál a helyzet az, hogy ezidőig 1939 óta 205.000

katasztrális hold zsidó kézen levő földet vett át a kormány és juttatott keresztény kezébe tulajdon, vagy haszonbérlet formájában. Az új törvény azonban arra törekszik, hogy minden zsidó birtokot keresztény kézbe tudjunk adni. Ezért a zsidótörvénynek a kivételekre vonatkozó rendelkezéseit megszigorította, aminek folyamánként több lesz a zsidóbirtok. Eddig 700.000 katasztrális hold van összeírva, ami mind mezőgazdasági birtok, de az erdőbirtokok igénybevételével ez a szám még emelkedni fog. A cél az, hogy elsősorban a két-háromholdas törpebirtokosokat juttassák akkora földbirtokokhoz, amelyből a kisgazda megélik. 10—15—20 holdas birtokok létesítésére törekszik a kormány. Ugyanígy az a törekvés, hogy mentől több nincstelen embernek jusson házhely és közös legelő használatának biztosításával állattartási lehetőség nyíljon a kis embereknek. A harmadik célkitűzés az, hogy ott, ahol erre szükség van, párszáz holdas közbirtok is alakítsanak, hogy a munkaerők foglalkoztatása is biztosítva legyen. A kormány az a szándéka, hogy egy-két esztendő alatt a lehetőségig végrehajtsa ezt a törvényt.

— Szociális politikánk hatalmas lépésekkel haladt előre. Ami ezen a téren egy-két esztendő alatt történt, felér évtizedek munkájával. Első helyen áll a nép és családvédelmi alap megerősítése, amely ma már évi 80 millió pengőt juttat szociális célokra az országban. Ez az alap tette lehetővé minden vármegyében a közjóléti szövetkezetek létesítését. Az alapnak a rendeltetése elsősorban családi házak építésének biztosítása. Másodsorban családi házak részére megfelelő házhelyek megszerzése. További célja a népegészségügyi intézmények támogatása, a szülő anyák felkarolása, a gyermekek érkeztetése, napközi otthonok teremtése. Olyan hatalmas organizáció ez és olyan jelentékeny összeg áll rendelkezésre, hogy egy-két esztendő alatt is látható lesz a javulás, higgyék el azonban, hogy tíz esztendő alatt a változás óriási méretű lesz.

### Kövesse a nemzet, amit Gömbös üzent

— Ezek a mi politikánk eredményei nagyjából. Annak a politikának, amelyet tulajdonképpen boldogult Gömbös Gyula inaugurált éppen tíz esztendővel ezelőtt. Gömbös Gyula volt az, aki a magyar nép millióinak jólétét, sorsának felémelését tűzte ki programjával. Az ő programja útján haladunk azóta is előre. Gömbös Gyula, akkor, amikor első nyilvános beszédét mondotta, azt kiáltotta oda az öt hallgató tömegnek: „Kedves testvéreim! Tudom, hogy milyen szörnyű a napi kenyéért való küzdelem és tudom, hogy sokszor meg kell, hogy fáradjatok ebben. De ha megfáradtok is, ne csak panaszkodni tudjatok, hanem tekintsetek fel az égre. Minden magyar ember minden este tekintsen fel az égre egy gondolattal, a magyar feláldozás gondolattal.” Ebben benne van a figyelmeztetés arra, hogy bármilyen súlyos helyzetben vagyunk, bármilyen nehéz küzdelmet folytassunk is az életért, soha egy percre, egyetlen egy napra sem szabad megfedkezni arról, hogy hazánk is van és nemcsak magunké, hanem a hazánkért is élünk. Gömbös Gyulának ez a figyelmeztetése azt is jelenti, hogy nem szabad kedv-vesztetten, reménytelenül nézni a jövődbe, mert van felettünk mindenható és igazságos Isten, aki ha megpróbál is bennünket néha-néha, el fog vezetni a boldogabb Magyarországra felé.

— Engem áthat ennek a boldogabb és szebb Magyarországnak a hite. Áthat az a kötelességérzet, hogy amit ezért a szebb és boldogabb Magyarországgért elkövetni emberi erővel lehet, elkövessem. Mert nincsen közöttünk senki olyan, bármilyen kicsi és erőtlenség legyen is, aki valamit hazájáért tenni nem tudna. En kérem, intézzük minden esti imádságunkat a Mindenhatóhoz úgy, amint azt tíz évvel ezelőtt Gömbös Gyula mondotta és akkor hiszek és bírok Magyarországot szebb jövődjében. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

A nagygyűlést vezette Simon Arpád

helyi pártvezető, lendületes beszéddel zárta be, majd dr. Tasnádi Nagy András a városházán panasznapot tartott s

utána dr. Adám Gyula főorvos és felesége látták zártkörű ebéden vendégül szükebb kisérletével együtt.

### Tasnádi Nagy András Hajduszovátón

Dr. Tasnádi Nagy András országgyűlési képviselő hétfőn reggel Szilassy László főispán, Rásó István alispán és vitéz dr. Ujvárossy Sándor főispáni titkár társaságában és kíséretében Debrecenből hajduszovátára utazott, hogy részt vegyen az ottani MEP nagyválasztmányi ülésén. A hajduszovátai választói lelkes szeretettel és ünnepléssel fogadták képviselőjüket, aki mindenkor nagy megértéssel és odaadással karolja fel választói minden jogos kérését és törekését.

Délután fél 11 órakor kezdődött a hajduszovátai MEP nagyválasztmányi ülése, amelyen dr. Boda Sándor orvos, a MEP elnöke őszinte érzésekkel és költői szépségű szavakkal köszöntötte a kerület országgyűlési képviselőjét és hangsúlyozta, hogy valahányszor megjelenik választói körében Tasnádi Nagy András, mindenkor új hittel, bizalommal, munkakedvvel tölti meg a lelkeket s szavaival biztatóst és erősítést ad a további nagy munkára. Megsokasodtak ugyan a vállakra nehezede terhek, nehéz az idő járása, de nyugodt lélekkel és erős hittel vállalják a terhek viselését, mert tudják, hogy ez a holnapnak az előkészületét az előzetelét jelentik.

Az üdvözlő szavak után Tasnádi Nagy András országgyűlési képviselő emelkedett szólásra, s az üdvözlések viszonzása után nagyszabású és tökéletes felépítésű kül- és belpolitikai beszámolóban tájékoztatta a nagyválasztmány tagjait az időszerű kérdésekről.

Megindokolta és megmagyarázta, tulajdonképpen miért fogott a mostani háborúban fegyvert a magyar katona. Ismertette az örgödi—sztalini elgondolást, amely a magyar népet az Uralon túlra akarta áttelepíteni ezer éves hazájából.

Ezekután a belpolitikai helyzettel foglalkozott. Ismertette a kormány programját. Rámutatott arra, milyen áldozatot hoz a nemzet a hadsereg felszerelésének és ütközésségének biztonságosabbá tételéért. Hogy ez az áldozat mennyire meghozza a maga jutalmát, ékesen bizonyítják nemcsak a magyar, hanem a velünk baráti népek hadijelentései is.

A továbbiakban foglalkozott a képviselő az adózási kérdésekkel, a magyar pengő vásárló értékének szilárdságával, közlelemzési és közellátási ügyekkel, majd a földbirtokrendezés újabb terveivel, így a zsidóbirtokok igénybevétele és felhasználásának konkretizálás előtt álló törvényjavaslatával. Intette a nagyválasztmány tagjait, hogy a zsidóbirtokok igénybevétele után ne várja mindenki, hogy azonnal földbirtokhoz jut, ez nem volna igazságos, hiszen sokan küzdenek az ország szabadságáért és békéjéért, messze keleten, s az ők földhözjuttatása elsődlegesen indokolt és jogos. Szólt végül Tasnádi Nagy András a kormánynak a mezőgazdasági munkásság és az iparosság helyzetének javítására irányuló törekvéseivel, gondoskodásával.

A nagyválasztmány tagjai mindvégig mély érdeklődéssel és figyelemmel kísérték a kerület képviselőjének kül- és belpolitikai tájékoztató beszédét, amelyért dr. Boda Sándor elnök mondott köszönetet. Az ülés a Himmusz hangjaival ért véget. Utána Tasnádi Nagy András képviselő panasznapot tartott, majd a kora délutáni órákban társaságával együtt visszatért Debrecenben, s innen az esti órákban utazott vissza a fővárosba.

## Elegáns ballonkabát „Lord” úridivatnál

### Vitézek eskütétele

#### Debrecenben

Vitéz Berényi István vitézi székkapitány beszéde

Június hó 30-án — hétfőn — világháborús érdemei alapján 13 folyamadó és 17 várományos tették le az esküt vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vitézi székkapitány előtt.

A várományosok az eskütétel előtt 3 napos táborozáson vettek részt Debrecenben, amely idő alatt nemzetvédelmi oktatásban részesültek, megtekintették a város nevezetességeit és néhány ipartelepét és résztvettek a Honvédnapon is.

Az eskütétel a Vitézi Székházban folyt le. Az eskütétel után a vitézi székkapitány intézett beszédet a felavatottakhoz.

Figyelmeztette őket a vitézre való kötelezésekre. A magyar katona — mondta — ma Németország oldalán nehéz és véres harcokat vív a bolsevizmus ellen. Ha ebben a most folyó világháborúban az angolszászok és az oroszok győznének, ez azt jelentené, hogy Európa és így Magyarország is ki lenne szoióghatva a bolsevizmusnak. Ez pedig a magyarság végső pusztulását jelentené. Ez a körülmény adja a magyarázatát annak, hogy nekünk magyaroknak miért kell — ha szükség lesz rá, — résztvenni a bolsevizmus elleni harcban.

— A magyar katona messze Oroszországban győzelmesen harcol. Ez azonban még nem elegendő a végső győze-

lemhez. A végső győzelemhez az is szükséges, hogy a háttországban rend és nyugalom legyen. Enélkül nincs végső győzelem. Ennek hiánya a magyar katonai harctéri győzelmének végeredményeit is megsemmisítheti. Aki tehát a háttországban a rendet és a nyugalmat bármilyen vonatkozásban is megbontja, az az ellenségnek segít, hazáját és fajtáját árulja el.

— Nekünk, itthonmaradt vitézeknek most az a legelső és legfontosabb kötelességünk, hogy a rend és a nyugalom felett őrködjünk. Tudnunk kell, hogyha az itthonmaradottaknak kisebb karéj kenyér jut, mint béke időkben, ez azért van, hogy a harctéren harcoló magyar katona semmiben se szenvedjék szükségét. A háború megpróbáltatásokkal és lemondásokkal jár. Es ha nekünk, háttországban maradt magyaroknak le is kell mondanunk egyről másról, mennyivel kisebb áldozatot hozunk hazánkért és magyar fajtánk megmaradásáért, mint az a magyar katona, aki a harctéren egészségét, testi épségét és ha kell életét is áldozza hazájáért és azért, hogy mi itt a háttországban nyugodtan hajthassuk álomra fejünket.

Vitéz Berényi István izzó hazafiságú beszéde mély hatást tett a jelenlévőkre.

### Új címünk

**József kir. herceg-u. 11.**

Vigmozi oldalon

**CSILLAG TESTVEREK**

## Ragyogóan sikerült a Honvédnap

Honvédségünk parádés felvonulása a nagyerdei Stadionban

A nagyerdei Stadionban fennállása óta nem gyűlt össze annyi közönség, mint vasárnap a Honvédnapra. Zsűfólásig volt tömve a nézőtér, de sok százan kívülmaradtak, akiknek már nem jutott hely. A Stadion gyönyörű zöld gyepén már ekkor felsorakoztak honvédségünk harci felszerelésével, motorok, légharító ágyúk, gépkocsik, tábori konyha, híradós felszerelések, drótnélküli rádió berendezések, fany- és hangmérő központtal kötözött táborhely és megszámlálhatatlan s a közönség előtt is többé kevésbé ismert modern harci eszköz. Pontosan 6 órakor felcsendült a Himmusz és a közönség feszes vigyázásban fogadta a Honvédnap megnyitását.

Hangosbeszélő ismertette a technikai felszerelések használatát és jelentőségét, melyek úgy voltak elosztva a Stadionban, hogy a közönség minden része egyaránt gyönyörködhetett bennük. A harcész-közök bemutatása után, melyek a továbbiakban is ottmaradtak a gyepen, kezdetét vette a mutatványok sorozata, melyhez hasonlókat is ritkán láthat a debreceni közönség.

### BRÁVUROS LOVASJELENETEK

Lovasbravurokkal kezdődött a bemutatás, csikósnak, betyárnak, pandurnak öltözött honvédek jelentették meg kisebb-nagyobb eseményeket, leányiszoktetést, lólopást, aminek a döntő pillanatában megérkeztek a csendőrök és megkezdődött az izgalmas hajszó. Tíz-húsz ló száguldott körben a Stadion külső nagy futópályáján, puskák, pisztolyok és karikások durogtak, a nézőket elragadta az ősi lovasszellem. Majd különböző lovasmutatványok következtek, ötösfogathajtás, akadályugratások vezetőlovakkal. — Szűnni nem akaró taps jelezte, hogy a közönség mennyire élvezte a pompás, nem mindennapi bravurokat. Legnagyobb sikere mégis a római biga versenynek volt. Szabályos versenyt futottak a rómainak öltözött honvédek, a megszállásig korszerű harcszekerek elé fogott kompás lovakkal, a közönség extázisban látta a versenyzőket. Végül is nagy hajrában a két fekete lóval versenyző fehér fogat nyerte meg a futamot s a közönség fergegetes éljenzése közepette akasztották nyakába a győztes rómainak kijáró koszorút.

Ezután a katonaelet vidám jelenetei következtek. Bohócok és humoros öltözötű katonák szórakoztatták a közönséget, keleti kényur, kígyóbüvölő, táncosnő, sőt még tevék is jelentek meg a porondon, természetesen minden alakot egy-egy honvéd elevenített meg.

### Mit tudnak a motoros honvédek?

A műsor fénypontjai a motoros számok voltak. Motoros honvédeink olyan szemkápráztató mutatványokat mutattak be, amire a közönség csak lelkesedni tudott. Akadályt nem ismerő ügyességgel rohantak

át a lengődeszkákön, tűzkarikákön, repültek át öt földönfekvő bajtársuk feje felett a motorosok, majd a bravurok-bravurja, a menetközben való motorcsere és kerékcseré, következett. Vidám motoros jelenetek tették színessé a további műsort, lőfejjel felszerelt motorosok izgalmas motoros betyárflüvészt láthattunk, bejelezésű motoroskerékpáron száguldó honvédek látják le halálos biztonsággal menetközben a feleresztett léggömböket, bebizonyítván azt az ellenállhatatlan tudást és bámulatraméltó sorozatát a katonai erényeknek, mely a magyar honvédség számára, egész világ előtt elismerést és csodálatot szerzett.

A földi motorosok után a levegő bravuros motorosai, a repülők jelentek meg a Stadion fölött és mutattak be szemkápráztató légi bravurokat. A Horthy Miklós nemzeti repülőalap három iskolagépe végezte a bemutatásokat, mert — mint a hangosbeszélő bejelentete, — honvédségünk katonai repülői most súlyosabb és nehezebb feladatokat megoldása előtt állva, nem jehettek el. A közönség óriási lelkesedéssel ünnepelte harctéren küzdő pilótáinkat.

Szünet alatt a közönséget zene- és tornaszámok szórakoztatták, — majd a hadtestparancsnok személyesen osztotta ki a kitüntetéset nyert, mintegy hatvan honvédek és tíz leventének a kitüntetésekét. A közönség ezután egy perces néma felállással emlékezett meg a háború hősi halottjairól, ami után kezdetét vette a Honvédnap második része.

### Tábortüznél szól a nóta

A Stadion közepén tábortűz gyulladt ki, mely ködül a honvédek különböző zeneszámokkal szórakoztatták a közönséget. Felhangzott a Kicsinap horka büszke váca, Te vagy a tegény Tyukodi pajtás, majd a toborzó. Fel, fel, vitézek a csatára és sok más ismert és szeretett katonanóta. Lassan sötétedett, a hunyorgó tábortűz vörös fénnel hirtette be a körülötte ülő honvédeket, színes rakéták szálltak fel, hogy a modern hadviselésnek ezt a módját is megismerjék a megjelentek. Piros, zöld, sárga fények villogtak és sziporkáltak a sötétedő Nagyerdő fölött. A ünnepély végeztével a tízezerfőnyi közönség megelégedetten és egy felejthetetlen élmény emlékével távozott a Stadionból, megayugója és büszke gondolatott mindnyájunk dédelgetett kedvencére — honvédségünkre.

A mintaszerű megrendezésért és a mindenképpen tökéletesen sikerült bemutatásért a helyőrség rendező tisztjeit minden dicéret megilleti. Az ő fáradságát nem ismerő munkájuknak köszönhető az, hogy Debrecenben is, mint az ország minden részében, ismét elmélyült a legszebb kultusz, honvédségünk szeretetének kultusza.

**Víz-, Gőz-, Gázszelvény, Kútfúrás**  
**FÜVESSY**

Simonffy-utca 15. ☞ Telefonszám 28-03

**Izletes magyar konyha! Olcsó menürendszer!**  
**Kellemes kerthelyiség!**

Minden este B. Kálló István és cigányzenekara muzsikál.  
Kitűnő fajborok, frissen csapolt sörök a

**Gömöri féle Otthon söröző és étteremben**  
SAS-UTCA 2.



## Gyászrovat

Királla László kereskedő 45 éves korában Debrecenben elhunyt. Temetése szerdán lesz Szatmárnémetibe, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Szatmárnémeti. Szállítását a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Dávid Imre borbélyeség 34 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Szabó Györgyné szül. Boross Erzsébet 30 éves korában, rövid szenvedés után meghalt. Elhunytát férje: Szabó György okrázszer, két gyermeke, testvérei, szülei, nagymamája, nagynénjei és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése szerdán délután öt órakor lesz a köztemetői díszravatalozóból, ref. szertartással. Lakás: Csapó-utca 41. Pusztai temetkezési intézet.

**Meghívó.** A Debreceni Pénzügyi Tisztviselők Tekelő és Sport Egyesülete ezúttal július hó 2-től 11-ig „Egyéni” és július 13-18-ig „Csapat” tekeversenyt rendez az egyesület székházában (Piac-u. 36 sz.), melyre az egyesült tagjait, valamint azon egyesületeket és azok tagjait, akik a tekezősportot kedvelik, szeretettel meghívja a rendezőség. A verseny szabályai az egyesület helyiségében bármikor az érdeklődők rendelkezésére áll. Az értékes díjak Kaszanyitzky Endre (Piac-u. 57.) üveg-kereskedő cégnél megtekinthetők.

**Flaink pilótaképzésére álljazzunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.**

**Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga** gyorsíró- és gépiró iskolájában július elején szűnidei gyorsíró- és gépirótanfolyam kezdődik. (Batthyány-u. 1.) Eng. szám: 6745/1942. Vidékieknek vasútkedvezmény. Elkészítés államvizgára állami bizonyítvány. Helyesírás tanítás.

**Sírbeültetést elvállal szőnyeg-növénnyel is. P. Gulyás Endre** okl. kertész. **Batthyány-utca 6. sz.**

**A Debreceni Jótékony Nőegylet** június 13-iki nyári ünnepélyéhez pénzbeli adományokkal hozzájárultak: Dr. Kállay Kálmán 20 P, Magyar Nemzeti Bank 20, dr. Révész Imre, Kárpáti Elemérné, Vályi Nagy Frigyesné, Varga Pálné 15—15 P, dr. Erdős Károly, dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Radó Endre, Beregfy Károly 10—10 P, dr. Révész Imréné, Ajtayné Exner Mária, Kövendy Ferencné, vitéz Szegedy Gyuláné, dr. Kovács Jenő, Marlinek Ferencné, özv. Illiczky Antalné 5—5, Müjég és szikvizgár 8,92, Tasnádi Károly Zoltán, dr. Baesó Jenőné 5—5, Schmogrovits Ernőné, dr. Kiss József 3—3, Neubauer Sándorné, Gyarmathy Istvánné, dr. Horvay Róbertné, özv. Böszörményi Pálné 2—2 P, Benkő Jánosné 2, Oláh Irma, Oláh Berta, Dömök Mária, Juhász Gézáné, dr. Markovits Györgyné 1—1 P, Háziasszonyok: Sass Béláné, Rásó Istvánné, Jenev Szabó Sándorné, Balkó Lajosné, dr. Vajthó Lajosné, Komlós Balásné, Vargha Lászlóné, besztercebányai Klein Lászlóné, dr. Rugonfalvy Kiss Istvánné 5—5 P, dr. Törő Imréné, vitéz Nábráczky Béláné, Nagybakay Antalné 3—3 P, Raubauer Ödöné, dr. Végh Lajosné, dr. Vekerdy Béláné, Péterffy Lászlóné, dr. Reke Gusztávné, dr. Dömsödy Imréné, Bada Dezsőné, dr. Borbély Kálmáné, Dalmy Józsefné, vitéz Nagy Endréné, dr. Kiss Sándorné, Torzsay Henrikné, Pető Jánosné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, dr. Tervey Tamásné, Mihalovits Szűcs Margit, Géressy Erzsébet, Schmogrovits Ernőné, dr. Papp Ferencné, dr. Tóth Lajosné, Csányi Benjáminné, Magyar Bertalané, dr. Tóth Lajosné, dr. Juhász Nagy Sándorné, dr. Baranyai Béláné, Suhajda Béláné, Ivantsuk Lászlóné, Uray Sándorné, dr. Radó Endréné, dr. Lábos Béláné, Marsó Lászlóné, vitéz Porubszky Andorné 2,50—2,50 P. Természetben adakoztak: Sass Béláné, Rásó Istvánné, Monoki esemegeüzlet, Mike Jánosné, Öry Istvánné, Zöld Jánosné, Ungváry János cukrász, dr. Tervey Tamásné, Kontsek Géza cég, Csáthly Ferenc cég, özv. Böszörményi Pálné, Nyíri Gézáné, Engel Lászlóné, Virágos Lajosné, N. N., vitéz Fejér István, dr. Végh Lajosné, Hangya VII. sz. fiók, Gődény Jolán, Etey Lászlóné, Szabó Sándor, Kelemen Ernő, Marx János, Bada Dezsőné, dr. Borbély Kálmáné, Fürst László. A szives adakozóknak köszönetet mond Sass Béláné elnök.

## Szivrohamot kapott és a félméteres vízbe belefulladt egy felnőtt ember

Tragikus körülmények között halt el **Varga István** 43 éves hajdúsámsoni napszámos. Az utóbbi időben sűrűbben tapasztalta, hogy időnkint kisebb fokú szivrohamai vannak, amikor teljesen elszédül, magatehetetlenül válik s nem egyszer percekre elveszti az eszméletét is. Ilyen egészségi állapot mellett is szorgalmasan dolgozott, munkáltatóját földjét és a napszámba vállalt földet.

A múlt nap éppen ilyen mezei munkából tért hazafelé, amikor a szivroham ismét erőt vett rajta.

Annyi ereje még volt, hogy lerakta válláról a szerszámokat és leült egy árokpartra. A vizsgálat adatai, illetőleg feltevése szerint valószínűleg vízzel akarta megtörölni homlokát, s eközben szivgörcsöt kapott és az árok partjáról belefulladt az árok alig félméteres vízbe. Mivel a közelben senki sem volt, aki segíthetett volna, önmaga meg teljesen tehetetlen volt, így belefulladt a félméteres vízbe. A haláleset Sámsonban nagy részvétet keltett. Temetése az ügyészség engedélyt adott.

## Három önakasztás történt az ünnepek alatt

A debreceni királyi ügyészséghez a két napos ünnep alatt hét halálesetről érkezett jelentés, s ezek közül három önakasztás útján következett be, míg a másik négy halál eset körülményei részben tisztázásra várnak.

Az első halálesetet a tordai esendőrös jelentette. **K. Kovács Imre** tordai gazdálkodó vasárnapra virradóan lakásán az udvaron egy fára felakasztotta magát és mire tetét reggel észrevették, Kovács Imre már halott volt.

Vámosperesen **Varga Józsefné**, született **Fagyal Zsófi** hosszas be-

tegség után szintén öngyilkossági szándékkal felakasztotta magát.

A harmadik öngyilkosságot a földesi esendőrös jelentette, ahol idős **Bojtor Sándorné**, 67 éves asszony ugyancsak önkézzel vetett véget életének. Mialatt egyedül maradt otthon a lakásában, életuntagsága miatt felakasztotta magát. Mindhárom öngyilkosság ügyében megindult a csendőrségi vizsgálat, ugyanakkor azonban a királyi ügyészség is megadta a temetési engedélyeket, mivel büncselekmény egyik esetében sem forog fenn.

## A kerületi gyorsíróverseny részletes eredményei

**Dr. Naményi Gyula** tanítványai és **dr. Naményi Gyuláné** iskolájának növendékei nyerték a legtöbb díjat a versenyeken

A Magyar Gyorsírók Országos Szövetségének rendezésében lefolyt kerületi gyorsíró- és gépiróbajnoki versenyek részletes eredményeit a Budapesti történelmi minőség alapján most állapították meg és küldötték le Debrecenbe a jutalmakkal együtt. A verseny részletes eredményei a következők:

A versenyen résztvevő 6 iskola az elért pontszám alapján a következő helyezést érte el: **1. Társulati Kereskedelmi Középiskola (tanár: dr. Naményi Gyula)**, **2. Társulati Kereskedelmi Leányközépiskola (tanár: Naményi Gizella és Kolb Ilona)**, **3. Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró- és gépiró iskolája**, **4. Református főgimnázium**, **5. Piarista kereskedelmi középiskola**, **6. Simai Magda gyorsíróiskolája**.

A gyorsíróversenyekkel kapcsolatos gépiróversenyen a legjobb eredményt érte el a dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskola v. növendéke, **Lengyel Anna**, aki a keleti kerület legjobb gépirónője. A kereskedelmi középiskolai kategóriában legszebb eredményt ért el **Műhi Margit** társulati kereskedelmi isk. tanuló (Naményi Gizella és Kolb Ilona tanítványa). A gyorsíróiskola kategóriában a tanuló gépiróversenyen **Lakatos Erzsébet** szerepelt legszebb eredménnyel (dr. Naményi Gyuláné iskolája).

A gyorsíróversenyek egyéni eredményei a következők: A középiskolai kategóriában első lett a református főgimnázium tanulója, **Ecsedy Béla** (dr. Frick-Mester tanítványa), aki egyben a versenyen a legtöbb pontot is szerezte a kerületben. A kereskedelmi középiskolai kategóriában első lett a társulati kereskedelmi középiskola növendéke, **Schwimmer Albin** (dr. Naményi Gyula tanítványa), a gyorsíróiskolai kategóriában első lett **Láng Ernő** (dr. Naményi Gyuláné iskolája).

A részletes egyéni eredmények a következők:

**A 300 szótagos fokon** sikerrel szerepeltek: **Ecsedy Béla** ref. főgimn. (dr. Frick-Mester) és **Láng Ernő** (dr. Naményi Gyuláné).

**A 250 szótagos fokon** legjobb eredményt érte el **Schwimmer Albert** társ. ker. középisk. (dr. Naményi Gyula tanítványa).

**A 200 szótagos fokon** **Schwimmer Albert**en kívül még **Lázár József** társ. ker. középiskolai tanuló, dr. Naményi Gyula tanítványa dolgozott kiünnön.

**A 150 szótagos fokon** első díjat nyert és második legjobb ker. középiskolai helyezést ért el ugyancsak a társulati ker. isk. tanítványa: **Jenev Jenő** II. A tanuló (dr. Naményi Gyula növendéke). E fokon a társulati kereskedelmi iskolából még a következők szerepeltek kitérő eredménnyel: **Józsa Sándor** II. B, **Toma Sándor** IV, **Altaman László** IV, **János** III. B, **Bá-**

**kési Lajos** III. B, **Végh Endre** III. A, **Bánkúti Géza** II. B, **Orosz Sándor** II. B, **Lacfy Miklós** III. B, **Nagy Sándor** III. A, **Szöke Barna** III. B, **Vastagh Ferenc** II. B, **Vilmányi Ottó** III. A, **Sztanó Sándor** III. B, **Gyimesi Pál** II. A. E fokon a keresk. leányközépiskolából a következők szerepeltek sikeresen: **Horváth Olga** II. Papp Margit III. A, a piarista kereskedelmiből: **Soltész Károly** IV, **Bessenyei József** III, **Fusek Jenő** IV, **Liber János** III, a Simai-iskolából **Kasszán Juliánna**, **Lóska Irén**, **Siklody Anna**, **Siklody Jolán**.

**A 120 szótagos fokon** az első díjat szintén a társulati ker. iskola kiváló növendéke, **Kiss János** IV. (dr. Naményi Gyula tanítványa) nyerte. E fokon a társ. ker. középiskolából még a következők szerepeltek sikeresen: **Erdélyi Gyula** II. A, **Arató Imre** IV, **Rolly Jenő** II. A, **Leóvey Szabolcs** III. A, **Nagy János** II. A, **Horváth István** IV, **Pázmándy László** III, a keresk. leányközépiskolából: **Haró Margit** III, **Vörös Adrienna** III, **Tóth Erzsébet** II, **Bojtor Emma** II, **Eötvös Katalin** II, **Nagy Katalin** II, **Szikszay Katalin** III, **Szabolcs Éva** III, **Fényes Márta**, **Léhecsky Éva** II, **Kovács Elza** II, a dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskola növendékei: **Pásti Irén**, **Balázs Irma**, **Gere Erzsébet**, **Göz Amália**, **Vince Mária**, **Kiss Ilona**, **Illyés Ibbolya**, a piarista ker. növendékei: **Losonczi Béla** II, **Balázs Dénes**, **Tirpák László**, **Jónás Emil**, **Varga Antal**, **Mándi Ernő**, **Ormos Pál**, **Felföldi György**, **Szilágyi József**, **Tóth István**, **Rérász János**, a Simai-iskola növendékei: **Bertalan Ilona**, **Kiss Etelka**, **Egri Rózsa**.

**A 100 szótagos versenyfokon** a társulati ker. középiskolából szépen szerepeltek: **Patakfalvi László** II. A, **Hidvéghy Gábor** I. A, **Györy Ferenc** II. A, **Márkus István** I. A, **Kiss Jenő** II. A, **Balogh Imre** I. A, **Lempák István** II. A, **Bártfai Sándor** II. B, **Csontos Tamás** II. A, **Emődi László** I. A, a keresk. leányközépiskolából: **Petykó Anna**, **Kunseh Veronika**, **Glück Mária**, **Schleisz Margit**, **Kovács Erzsébet**, **Gaal Kornélia**, **Rosenberg Ágnes**, **Weiszkrón Márta**, **Fekete Pálma**, **Szénási Margit**, **Lengyel Judit**, **Sebestyén Klára**, a dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolából: **Kresemár Jolán**, a piarista kereskedelmiből: **Halász László**, a Simai-iskolából: **Szarvas Mária**, **Onody Margit**, **Mikó Magda**, **Berezy Ilona**, **Mile Ilona**, **Szakál Livia**.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

## Erettségi a Dóczi leány-gimnáziumban

Június 22-től 27-ig folyt le az érettségi vizsgálat a Dóczi intézet leánygimnáziumában. A vizsgálat elnöke dr. Makkai Sándor egyetemi tanár, a kormányképviselő pedig dr. Besse Gyula mezővárosi leánygimnáziumi igazgató volt.

A vizsgálat eredménye a következő: Kitüntetéssel érettek: **Bagdy Éva**, **Bajnóczi Éva**, **Bisothka Edit**, **Öry Éva**, **Ruber Madga**, **Szathmáry Ágnes**. Jelesen érettek: **Balassy Magda**, **Darkó Klára**, **Glück Klára**, **Hadházi Éva**, **Juhász Margit**, **László Katalin**, **Mátay Olga**, **Szabó Ilona**, **Szentmiklóssy Ilona**, **Toókos Ilkó**, **Török Klára**. Jól érettek: **Bognár Madga**, **Csernok Lili**, **Endródy Julia**, **Györy Margit**, **Kolozsi Lilla**, **Kovács Ilona**, **Kubinyi Edit**, **Pap Klára**, **Polgári Gizella**, **Sepsy Éva**, **Várady Karola**, **Veress Anna**. Érettek: **Almády Gizella**, **Bernáth Mária**, **Biky Olga**, **Feldmayer Irén**, **Hadházy Aranka**, **Horváth Judit**, **Kelemen Éva**, **Kiss Katalin**, **Kövesdy Judit**, **Márton Éva**, **K. Nagy Piroska**, **Pethő Edit**, **Pethő Éva**, **Pénzes Stefánia**, **Törös Erzsébet**, **Vágott Edit**. Hat tanuló javító vizsgálatot tehet.

**Mig a készlet tart, biztosítsa befőttes és uborkáslüveg készletét**

**Szlováknál**  
Csapó-u. 32. Telefon: 24-35.

## Jönnek a típuscsizmak

Debrecen és Vidéke Ipartestület eszmadia szakosztálya kedden délután népes ülésre gyűlt össze az Ipartestület dísztermében. Az ülésen megjelent **Galamb Ferenc** ipartestületi elnök is.

**Szabó Sándor** szakosztályi elnök nyitotta meg és vezette le az ülést, melynek tárgya a megrendelések és utalványok arányos szétosztása volt. Közélesen ismét több ezer típus eszmára kapnak engedélyt a debreceni eszmadia mesterek. **Galamb Ferenc** elnök ezzel kapcsolatosan közölte a szakosztály tagjaival a minisztériumban eszközölt tárgyalásainak eredményét, melyet a szakosztály nagy megelégedéssel vett tudomásul.

Több hozzászólás után a szakosztály belső ügyeit tárgyalták a megjelentek.

## Sertésbejelentés

A 102.730/1941. K. M. rendelet értelmében a sertéseket 1942. évi július 1. és 5. napja között ismét be kell jelenteni.

Bejelentendő a július 1-én fennálló állapot szerint minden sertés, bármilyen ivarú korú, fajtaú, vagy rendeltetésű legyen is az. Be kell tehát jelenteni a tenyészsertéseket is.

A bejelentést az is köteles megtenni, akinek csak egy sertése van.

A bejelentést a közlelmzési ügyosztály Termelői irodájában, (Ferenc József-út 28. Dobozi átjáró, földszint) az ott díjmentesen kapható bejelentőlapon kell megtenni.

A bejelentőlapot büntetőjogi felelősség mellett a sertés tulajdonos köteles kiállítani és aláírva beadni.

Bejelentéskor a sertés lapot is be kell mutatni, hogy abba az iroda a bejelentés megtörténtét igazolhassa. Sertés lap nélkül a bejelentést megtenni semmi körülmények között sem lehet. Az, aki a sertés lapot kiállítására óta jutott sertéshez, a fentiek szerint teendő sertésbejelentéskor kaphatja meg sertés lapját.

A sertésbejelentés elmulasztása, az elközbáson kívül, szigorú büntetést von maga után. **Polgármester.**

## A Providentia Biztosító Részvénytársaság 1941. évi üzleteredménye

A társaság a közelmúltban tartotta igazgatósági ülését. Az előterjesztett zárszámadások szerint az intézet közel 140.000 P tiszta nyereséget ért el a tavalyi 126.000 pengő nyereséggel szemben. A társaság osztálydíjbevételeinek igen számottevő emelkedése világosan mutatja azt a lendületes fejlődést, amely a Providentiát már eddig is jellemezte. A bruttó osztálydíjbevétele a tavalyi 5.097.000 P-ről kerekén 6.400.000 pengőre emelkedett, ami több, mint 25 százalékos átlagos díjzaporulatnak felel meg. A díjmelkedés természetesen egyes ágazatok szerint változik, így a szállítási- és biztosítási ágazatoknál kb. 50 százalékos, a tűzbiztosításnál kb. 30 százalékos teszt ki. Általánosságban megállapítható, hogy az intézet óvatossága és körültekintő gazdaságja nemcsak az üzletállomány emelkedésében, hanem az egyes mérleglételek fokozatos megerősödésében és gyarapodásában is mutatkozik. Egészen kitűnő a társaság mobilitása, amely körülmény joggal a teljes biztonság érzését keltheti a felekben. A társaság vezetőségének szociális gondolkodásáról tesz tanuságot a nyugdíjalapnak újabb telemes összeggel való gyarapítása. A társaság a tavalyival azonos, azaz 6 százalékos osztálydíjat fizetett ki az alaptőke után.

## MOZI

**SZERELEM ÉS VÉRPAD.** A történelem néha produkál olyan bonyodalmat, ami felér akár egy filmrendezői lázalomig. És jó, hogy a történelem produkálja, mert különben a megfilmesített bonyodalmat rendezői lázalomnak tartanák a kívülálló. Szerencsére azonban a történelem már már filmen sem bonyolult, alabárdok és korszerű ruhák felvonulása, néhányszor már sikerült megfogni a benne rejlő misztikumot, ami talán csak azért misztikum, mert régen történt. Így még azonban, mint az Erzsébet és Essex filmfeldolgozásában, soha sem sikerült. Nem mondunk vele túlhagyot, ez a darab még azt is elbírja, ha rámondjuk, hogy jobbat nem csináltak eddig. (Vigszínház.)

**OLAJVÁROS.** (Amerikai repris a Hungária filmszínházban.) A körkédvelt amerikai filmszínházok egész sora találkozik ebben a filmben s már maga ez a körülmény biztosítaná számára a sikert, de jó a darab is, küzdelmek és szerelmi fellángolások teszik élvezetessé. A nevek közül először Spencer Tracyt, Claudette Colbertet, Hedy Lamarrt, Clark Gablet említeni. — Jó kísérőműsor előzi meg a filmet.

**MELYIKET SZERESSEM?** (Amerikai film német változata az Apollóban.) Az ismert és rajongó filmdiva idegrohamában otthagya készülő filmje felvételeit. A gyár nem esik kétségbe: titokban szerződött egy másodlányt, aki tévedésig hasonlít a primadonnához. Közben az igazi csillag egy trónvesztést herceggel, akiről később kiderül, hogy közönséges szélhámos, faképnél hagyja urát is. A mese még jobban bonyolódik, amikor az elhagyott férj, hogy lánya vélegényének szülei szemből a kínos helyzetet titkolhassa, az alteregót kéri meg a feleség szerepére. Végül természetesen minden kitűnik, ám a jól megérdemelt happy end sem késik. Különlegessége a filmnek, hogy az amerikai szövegész német hangváltókat dolgoztak át. Sikeres. A kettős női szerepben Assia Noris kitűnő alakítást nyújt, a felvételezés is tökéletes. A filmet előhíradók előzik meg.

## SPORT

### A FELTÁMADT BOCSKAIKAT TAPSOLT A DEBRECENI KÖZÖNSÉG

Bocskai—Debreceni válogatott 3:1 (2:0)

Hétfőn, Péter-Pálkor a nagyerdői Stadionban feltámadt egy napra a Bocskai legendás hírvérvadászcsapata. Palotás Istvánnak, a Bocskai volt kiváló válogatott fedezetének, jelenleg a DVSC szaktanácsadójának jutalomjátéka volt a mérkőzés, melyre Palotás fáradtságot és költséget nem kímélve, összegyűjtötte a régi nagy Bocskai válogatott játékosait. A közönség határtalan lelkesedéssel fogadta a pályára lépő kedvence csapatát, amely a következő felállításban vette fel a küzdelmet a debreceni válogatottal: Varga—Vágó, Janzso—Paloás, Móró, Nadas—Markos, Vincze, Telegi, Orosz, Háray. Debrecen válogatottja az alábbi összeállításban játszott: Tóth—Hevesi, Oláh—Elek I., Elek II., Osztróveczky—Szilágyi, Kiss, Hernádi, Bodoni, Vékony.

A Bocskai győztes passzai már az első pillanatokban elragadták a közönséget, szinte a fű alatt gurult a labda ellenállha-

tanul az ellenfél kapui felé, rohamoz a Bocskai, csak a lövések nem a régiék már. Egy-egy Markos lefutás, vagy Telegi szökéses kelt nagy örömet a régi közönségben, majd derülnek Vágó Pepi legendás nyugodtságán, aki tántoríthatatlan hídgyérrel szereli a támadásokat, vagy néha—nem szereli. Pompásan megy a csapatnak, szinte senki sem bínné, hogy hosszú évek és pihenők után még mindig így tudnak futbalozni a fiúk. Móró lövi az első gólt, majd Hajdú küldi a hálóba a labdát.

Szünetben nagy öröm az öltözőben. A játékosok látszik, hogy nagyon élvezik a mérkőzést. Sokan emlegették, hogy bizony elkélne még most is egy-néhány Bocskai játékos a DVSC-ben. Varga egyenesen kiválóan védett, Vágó a régi, Janzso lassabb, mint volt. Palotás jutalomjátékára bemutatja régi nagy trükkjeit. Móró még most is nagy játékos. Nadas pedig még játszik a Gammában. A csatár sorra volt a közönség leginkább kívánsái, a Markos, Vincze, Telegi szárny most is sok remek dolgot csinált. Sajnálhatják, akik nem voltak kinn.

Nagyszerű és szép futball mutattak be a kék-sárgák. Sokan emlegették, hogy bizony elkélne még most is egy-néhány Bocskai játékos a DVSC-ben. Varga egyenesen kiválóan védett, Vágó a régi, Janzso lassabb, mint volt. Palotás jutalomjátékára bemutatja régi nagy trükkjeit. Móró még most is nagy játékos. Nadas pedig még játszik a Gammában. A csatár sorra volt a közönség leginkább kívánsái, a Markos, Vincze, Telegi szárny most is sok remek dolgot csinált. Sajnálhatják, akik nem voltak kinn.

**A Bocskai hétfői mérkőzése** után a csapat tagjai és volt vezetősége társaságosan vettek részt, melyen felolvasták Finla és Keviczki levelét, akik kimentették távollmaradásukat. Felszólalt az összejevelelen Béber László klubkapitány és Káldi Zsigmond. A játékosok és vezetők megállapodtak abban, hogy minden évben rendezik összejevelelüket.

**A Törökös nyerte meg az ezüstlabdát.** A nagyváradi ezüstlabda sorozat a Török és csapata nyerte meg. A DVSC bejutott a döntőbe, de itt 4:0 arányú súlyos vereséget szenvedett a Törökéstől. Az előmérkőzés eredményei: DVSC Kolozsvári AC 2:2 (0:0), Törökös—K. MAV 3:2 (1:1). A döntőben Törökös—DVSC 4:1 (1:0), a harmadik helyért vívott küzdelemben a K. MAV 4:2 (2:1) arányban győzte le a KAC-ot.

## ATLETIKA

**A DEAC kitűnő fiatal atlétája, Tóth Miklós** az országos ifjúsági bajnokságokon megnyerte a hármasságrást és harmadik lett a távolugrásban. Távolugrásban elmaradt legjobb eredményétől, jobb helyezést is érhetet volna el, a hármasságrást azonban imponáló eredménnyel nyerte meg. Az ifjúsági bajnokságok meglepetése volt még a Szolnoki Bartha 10,9 mp-es 100 méteres és a 17 éves salgótarjáni Feled 8:49-es országos ifjúsági csúcsa.

**Az ifjúsági bajnokságokkal** párhuzamosan rendezett meghívásos versenyen Várszegi 70,73 eredménnyel nyerte a gerelyvetést, ami egészen kiváló teljesítmény.

## USZÁS

**Az első országos úszóversenyen** Tóth 200 méteres gyorsúszásban 2:15,2 pompás eredményt ért el.

## EVEZÉS

**A nemzetközi evezőverseny** első napján a magyar nyolcas megnyerte a három városi versenyt, a kormányos nélküli négyesben szintén a magyarok győztek, míg a nemzetközi nyolcas az olaszok nyerték. A második napon a kormányos négyesben és az egyesben az olaszok győztek.

## Közgazdaság

### BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

A terménytőzsde magpiacán jelenléte, len volt a forgalom. Csak löheremagból muharmagból és répamagból jelentettek egészen kis tételeket.

**Debreceni sertésvásár.** Sovány sertés felhajtás 542 eladás 298. Arak: sovány sertés 200—355 fillér élő súly kg-ként, választott malac párja 65—90 P.

**Debreceni állatvásár.** Ló felhajtás 403 eladás 132, szarvasmarha felhajtás 557, adás 341. Arak: vágó ló 125—420, silány igásló 180—450, közepes igásló 450—860, jó igásló 900—1600 P, jómíndűségű vágómarha 125—156, közepes 100—125, silány 85—100, borjú 130—160, növendékmarha 120—150, tinó, ökör 150—185, fillér élő súly kg-ként. Fejőstebén darabja 650—1600 P. Az iránzat élénk.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**

Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**  
Felelős kiadó: **Balogh István.**

## Nyomozó iroda

**Gálocsy** legregibb magannyomozó megfigyelései, nyomozásai diszkrét, eredményesek. Zöldfa-u. 3. T. 28.72. 221

**Janosi** magannyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8 kapu alatt 932

## Háztartási alkalmazott

Háztartási alkalmazott délelőtti órákra felvételük. **Arany János-u. 34. 11**

**Bejáró mindenest, ki fő is,** azonnal felveszek. — Hunyadi 3. sz., földszint, 13

## Allást kereső nők

**Hosszú bizonyítványom** kis családhoz bejáró nének elmegyek, özv. Bedőné. Szépen mosok. Nyíl-u. 135. Keresztút. Ny. 1610

## Betöltendő állás férfiaknak

**Könyvelőt,** vagy könyvelőnő öskeresztény származással azonnalra felveszek. **Benyás, Csapó-utca 42. 998**

**Megbízható,** jómagaviseletű férfit állandó munkára felveszek. **Csapó-u. 67. 18**

**14—16 éves** kifutófiút azonnal felveszek. **Huszár Gál-utca 26. Ny 1611**

**Jómagaviseletű fiút** azonnal tanoncnak felveszek. **Bálint József Csapó-u. 67. 19**

**Jó családból** való kifutó felveszek. **Sztáray szeszerakát, Széchenyi-u. 22. 21**

## Bútorozott szoba

**Bútorozott szoba** kiadó. **Piac-u. 77. I. em., utcai rész. 968**

**Nagyerdőn** bútorozott szoba kiadó ellátással is. **Komlóssy-út 22. 10**

**Kiadó** kitűnő bútorozott szoba különkijáratú — parkra néző nyaralóknak fürdőzőknek is. **Péterfia 48. első emelet. 23**

**Nyaralóban** kiadó bútorozott szoba fürdőszoba használattal. **Ertekezni: Piac 77. dr. Széll. 23**

**Kiadó** bútorozott szoba egy vagy két személy részére. **Piac-u. 77. I. em. 4. utcai rész. 16**

## Lakás- és szoba kereslet

**Nyári Egyetem** augusztus 1—18-ig egy-két személyes bútorozott szobákat keres hallgatói számára. Bejelentés személyesen, vagy távbeszélőn (25-00, 34. mellékállomás) a Nyári Egyetem irodájában naponta 9—12 óra között. 1000

## Nyaralás

**Edít-villa Penzió Szovata** fürdőn. Júniusban kedvező előnyárral. Júliusra, augusztusra előjegyzéseket már elfogad. Kötő konyha debreceni szakácsnő vezetésével. Minden felvilágosítást levélbeli érdeklődésre nyomtatva megad. 777

## Ajánlat

**Horgonyi** todrasz új telefonszáma: **39-51.** Szoboszlói-út 4. sz. 269

**Sírkövek** műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészalak** kapható a Debreceni Műkőgyárnál Rt-nál, **Füred-utca 2. 1210**

**Minek a fényes kirakat,** amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. **Piac-utca 71. 1966**

**Kézimunkafonalak,** cernák, gépselymek újból beszerezhető, **előrajzolás** modern mintákkal **Pethő** kézimunka szaküzletében. **Szent Anna-utca 10. Női harisnya nagy választékban. 248**

## Eladó

### alkalmi áron

**Élepen 140 kalasztra** lis hold tanyás bírlók. **Ertekezni lehet a Tiszántúli Körzeti Gazdasági Hitelesítésközvetítő, Debrecen, Hunyadi utca 5. szám.**

**Piros salak** kerli utakra kapható a Debreceni Műkőgyár Rt-nál, **Füred-u. 2. Telefon: 10-03. 776**

**Vendéglátó** iparosok figyelmébe: újonnan megjelent rendelettel kapcsolatban könyveket felkeltetek órákonnyelést, mérlegkészítést vállalkozás megkeresést „Pontos” jelölésre a kiadóhivatalka.

## Teljes ellátás

**II. gimnázista** fiam számára teljes ellátást keresek szeptembertől magyar úri családnál. **Csiba Sándor** földbírtokos, Ernőháfalva. 14

## Oktatás

**Dr. Naményi Gyuláné**, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) július elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államviszámra előkészítés. **Bathvány utca 1. Új telefon: 20-77. 29**

## Kereslet

**Fényképezőgépet** Leica, Comtax és egyéb gyártmányokat veszek: **Berezki foto,** Piac-u. 38. udvarban. 17

## Rádió

**Rádiót,** bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal **Szabó Lajos** műszerész, **Csapó-utca 84. telefon: 32-51** Vidékieknek soronkívül. 273

## Autó-motor kerékpár

**100 kem motorkerékpár:** Jawa, Sachs, Csepel, Turán — 350-es Ralach, 600-as Inian oldalkocsis, Gramofonok, hanglemecskés, kerékpárok eladók, csereüzletek, javítóhely **Királynál, Royal-épület. 730**

## Üzlet, műhely

**Kiadó** nagy, világos helyiség alagsorban műhelynek, vagy raktárnak azonnal. **Zöldfa-u. 14-b. Házmester. 15**

## Bútor

**Sajátkészítésű** kombinált szekrények, ebédlők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hencerek — **magyaros bútorokat** és mindenféle szatyalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad **asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám. Zenedéépület. 1053**

**Hálószobák,** ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések **Salamon bútorüzletében.** Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

**Csodaszép hálók,** kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok **bútorraktáramban Koszthely-utca 51. 1222**

## Gazdasági eszközök

**Csőplépszekrény** körülgörűs ezres gözlokomobilok 4-6-8 HP, mollenopolajozók golyóscsapágyak eladók, bérbeadók. **Csereüzletek Királynál, Royalépület. 738**

## Kiadó villa

**Villa** (négy szoba, hall, veranda) eladó. **Ertekezni: Mitrovics és Mailath**

## Szőlő, gyümölcsös

**Hajdúhadházi állomástól** tíz percre 600 □-ól fajgyümölcsös 150 termő fával eladó P 2500. **Toth István** Bihari-telep, Létai út 7. 23

## Birtokbérlet

**Nagyesereji állomás** mellett 60 hold szántóföld és kaszáló kiadó. **Pacsirta-utca 18. 969**

## Eladó ház

**Homokkert,** Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jötményű szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetfölddel eladó. **Ertekezni ugyanott. 1966**

**Alkalmi vétele!** Eladó sürgősen elfogadható árért **Berecsényi-u. 55.** számú ház, mely áll: 2 utcai parkettes előszoba, fürdőszoba, konyha, speiz, cseleddlakás, pince, 2x1 szoba, konyhas lakás, vízvezeték, kút az udvaron, virágos, villany minden lakásban. 960

**Honvéd-u. 5.** számú ház eladó. **Ertekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél József kir. hg-utca 7. 794**

## Eladó ingóság

**Márványlappos** mosdó eladó, **Komlóssy-út 15. 933**

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgóegységén. **Igazgató: Somogyi Gábor**